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МИХАЭЛИС ЕВГЕНИЙ ПЕТРОВИЧ

1841-1913
Предлагаемый сборник документов посвящен Михаэлису Евгению Петровичу – краеведу, ученому, политическому ссыльному.

Родился в Петербурге. За участие в демонстрации был арестован, отправлен в ссылку в Семипалатинск.
Участник революционно-демократического движения шестидесятых годов XIX века, соратник Добролюбова Н.А., Чернышевского Н.Г., Шелгунова Н.В., Михайлова М.Л., друг Абая Кунанбаева Михаэлис Е.П. много сделал для изучения восточных окраин Казахстана. Ему первому принадлежит заслуга в обнаружении каменного угля в Зайсанском крае и следов древних ледниковых образований на Тарбагатае и Сауре. Он проводил изыскания для прокладки почтовой дороги между Семипалатинском и Кокпектами, исследовал русло реки Иртыш и озера Зайсан. Последние годы жизни Михаэлис Е.П. занимался изучением геологического строения Калбинского хребта, сбором горных пород, открыл ряд месторождений золота в Усть-Каменогорском уезде.
В Семипалатинске Михаэли Е.П. работал первым секретарем Семипалатинского областного статистического комитета. После окончания ссылки выбрал местом постоянного жительства Усть-Каменогорск, в котором продолжил свою научную деятельность. На протяжении трех десятилетий Михаэлис Е.П. был членом Усть-Каменогорской Городской Думы. Вместе с другими ссыльными много сделал для благоустройства нашего города. По их инициативе в городе открыта библиотека (1896 г.), началась посадка деревьев городского сада, были построены здания церковно-приходского училища (1897 г.), Мариинского училища (1901 г.), Народного дома (1902 г.), начальной школы (1912 г.), женской гимназии (1914 г.).

Евгений Петрович Михаэлис умер 2 декабря 1913 года. Решением исполнительного комитета Усть-Каменогорского городского Совета депутатов трудящихся от 16 августа 1945 года улица Соляная  была переименована в улицу имени Михаэлиса Е.П., так же было решено установить надгробный памятник на могиле Михаэлиса Е.П. и мемориальную доску на доме, в котором жил человек, оказавший большое влияние на творчество Абая. С 1995 года улица Юбилейная города Усть-Каменогорска стала носить имя Е.Михаэлиса.

26 сентября 2006 г. исполняется 165 лет со дня рождения Михаэлиса Е.П.. Настоящий сборник документов, приуроченный к этой дате, является данью памяти и уважения замечательному человеку, достойному гражданину.

Данное издание выполнено в традициях серий биографических сборников, но при этом в содержание сборника внесены новые разделы и элементы. Сборник состоит из документов о жизни и деятельности Михаэлиса Е.П., которые  хранятся в государственном архиве Восточно- Казахстанской области.      

При работе над сборником документов был использован личный фонд Черных С.Е., отличника архивного дела, заслуженного работника культуры, писателя-краеведа, члена Союза писателей СССР, документы из личных архивов замечательного казахстанского садовода Панкратьева Д.Г., писателя-журналиста Кузнецова П.Н., Герасимова Б.Г., священника, ученого, неутомимого исследователя и летописца Восточного Казахстана.
Черных С.Е. по крупицам собирал эти бесценные документы, восстанавливая интересные факты из жизни Михаэлиса Е.П., изучая большое количество документальных и литературных источников, свидетельства и воспоминания родственников и друзей. Итогом этой работы стал очерк «Друг Абая», который вошел в сборник исторических очерков «С берегов Иртыша». Черных С.Е. воспроизвел картину эпохи, в которой жил Михаэлис Е.П., показал его окружение, мир увлечений и занятий. Этот очерк не включен в предлагаемое издание, но использованы документы, на основе которых он написан.
Предлагаемый сборник документов  состоит из предисловия и трех разделов. 
Центральное место в сборнике отводится материалам о жизни и судьбе, гражданской позиции Михаэлиса Е.П.. Это копия с рукописи биографического очерка Хотимского Ю. «Евгений Петрович Михаэлис», которая хранится в Восточно-Казахстанском областном краеведческом музее, глава из книги Жиренчина А. «Абай и его русские друзья», посвященная Михаэлису Е.П..  В сборник включена работа Крутовой Н.В. и  Молчановой Т.Р. «Евгений Петрович Михаэлис, Хотимские, Лермонтовы. Исследование темы в рамках истории Восточного Казахстана»: «Михаэлис, Хотимские, Лермонтовы, что объединяет этих людей, эти три фамилии? Во-первых, родственные узы, во-вторых, земля Восточного Казахстана, что собственно и дает нам право рассматривать их судьбу, и судьбу их близких, как составную часть истории края». В сборнике имеется некролог, написанный Герасимовым Б.Г. и оубликованный в выпуске Записок Семипалатинского Подотдела Русского Географического Общества Западно-Сибирского отдела. 
Во втором разделе сборника  размещены копии о жизни Михаэлиса во время ссылки в г.Таре, которые выявлены сотрудниками государственного архива Восточно-Казахстанской области в государственном архиве г.Тобольска Российской Федерации; копии удостоверения Русского Георафического Общества Западно-Сибирского Отдела (г.Омск) о научно-культурной работе Михаэлиса Е.П., «Список источников, в которых упоминается Михаэлис, или те события, в которых он принимал участие, а так же его знакомые, родственники, современники» из книги Л.Ф.Пантелеева  Л.Ф. «Воспоминания»; письмо Хотимской Л.Е. (дочь Михаэлиса Е.П.) об архиве отца.
Завершает сборник третий раздел, состоящий из фотографий, которые представляют собой иллюстративный материал к биографии Е.П.Михаэлиса и его родственников.
Сборник адресован массовому читателю.










Л.Рифель
СТРАНИЦЫ БИОГРАФИИ
Ю.ХОТИМСКИЙ

ЕВГЕНИЙ ПЕТРОВИЧ  МИХАЭЛИС

Биографический очерк *

ЕВГЕНИЙ ПЕТРОВИЧ МИХАЭЛИС родился 26-го сентября 1841 г. в Петербурге.


Его отец ПЕТР ИВАНОВИЧ МИХАЭЛИС был для своего времени хорошо образованным человеком. Он начал свою службу в 1799 г. в Саратовской Конторе Опекунства Иностранных, а в 1817 г. успешно выдержал экзамен на звание чиновника, в особом комитете при Казанском Университете, причем «оказал все те сведения, какие дают право на причисление к первому разряду» (аттестат П.И.Михаэлис от 13/V 1848, № 2030). После этого он служил в Пермской Палате Уголовного Суда, советником Пермского Губернского Правления, а в 1839 г. был назначен председателем Временного Отделения С-Петербургской Управы Благочиния. С этой должности и вышел в отставку в 1848 году.

Обладая довольно широким умственным кругозором и материальными возможностями, П.И.Михаэлис постарался дать хорошее образование всем своим детям.


Детей было пять: сыновья – Николай, Александр, Евгений и дочери – Людмила и Мария.


О жизненном пути старших братьев Евгения Петровича данных не сохранилось.


Старшая сестра Людмила Петровна, с которой Евгения Петровича всю жизнь связывали узы крепкой дружбы, была женой известного публициста – Н.В.Шелгунова и сама была довольна известной в шестидесятые годы, детской писательницей и переводчицей.

Младшая сестра Мария Петровна – та девушка, которая, как пишет в своих воспоминаниях Короленко, бросила Чернышевскому букет цветов в момент свершения над ним обряда гражданской казни. Впоследствии, она вышла за Юрия Богдановича, члена исполнительного комитета «Народная Воля», который в 1882 г. был осужден по «процессу семнадцати» и повешен царским правительством.
_____________________ 

* Рукопись хранится в Восточно-Казахстанском областном краеведческом музее


Первоначальное образование Евгений Петрович получил во 2-й Петербургской гимназии, откуда на казенный счет был переведен для продолжения образования в Императорский Александровский Лицей. Но «лицейская наука» не удовлетворяла пытливого юношу, у которого уже тогда определилась склонность к естественным наукам и, сдав экзамен за 2-й класс лицея, он в 1858 г. перешел в Петербургский Университет на естественное отделение физико-математического факультета.


В университете Евгений Петрович с увлечением взялся за изучение естественных наук и уже с первых шагов обратил внимание профессоров на свои выдающиеся способности.

Не меньше интересовали молодого студента и вопросы общественно-политической жизни. Уже в эти юношеские годы определились характерные для его личности черты – будущего ученого и общественника.


Петербургский университет был в те годы центром революционных настроений молодежи. Умами прогрессивного студенчества владел Чернышевский. Евгений Петрович очень быстро примкнул к его кружку, а вскоре и сам встал во главе университетского революционного кружка.


Деятельный и энергичный, с незаурядными организаторскими способностями, он несмотря на свою молодость, выделялся из окружающей его студенческой среды, как инициатор и организатор во всех общественно-прогрессивных начинаниях. Таким рисуют его в своих  воспоминаниях многие современники. Так БОБОРЫКИН, учившийся в университете в одно время с Евгением Петровичем, пишет, что «Михаэлис натурой и умом был куда посильнее многих» и добавляет, что Тургенев, с которым Евгений Петрович встречался в семье Шелгуновых, списал с него своего нигилиста Базарова в романе «Отцы и дети». О влиянии Михаэлиса на товарищей по университету говорит так же в своих воспоминаниях Пантелеев. Студенческому периоду жизни Евгения Петровича посвящено немало теплых строк в «Литературных воспоминаниях» Шелгунова. Характеризуя Михаэлиса, как личность выдающуюся, Шелгунов пишет, что «таких уже больше не видел». Таким же рисует его, под именем «Вени» в своих воспоминаниях известный революционер и переводчик Гейне М.И.Михайлов.


Большую роль в революционных устремлениях Михаэлиса сыграла семья его старшей сестры Людмилы Петровны Шелгуновой. Дом Шелгуновых был одним из тех центров, где собиралась за «вечерним чаем» прогрессивная и революционная интеллигенция Петербурга; здесь горячо обсуждали все злободневные вопросы – революционно-политические, читали «Колокол» Герцена и другую нелегальную литературу, здесь своим человеком был Михайлов (впоследствии умерший на каторге, на Каре), который лично ездил к Герцену  и привозил из-за границы революционные книги и прокламации. Естественно, что Евгений Петрович с его активной натурой не мог оставаться пассивным членом этого кружка – он стал, как бы связующим звеном между старшим поколением революционных демократов и студенчеством, через его руки шла в университет нелегальная литература и революционные идеи.


В 1861 г. Михайлов привез из Лондона прокламацию Герцена – «К молодому поколению». Распространить ее в университете взялся Евгений Петрович. В это время в Петербургском университете вспыхнули студенческие волнения по вопросу введения матрикулов, и Евгений Петрович выступил одним из «зачинщиков». Впоследствии он сам вспоминал, как говорил в эти дни зажигательную речь, использовав вместо трибуны поленницу.

Царское правительство жестоко расправилось со студенчеством, многие были арестованы и сосланы в «места не столь отдаленные», сотни были исключены из университета. Михаэлис, на «неблагонадежность» которого охранное отделение обратило внимание еще раньше, был арестован одним из первых и посажен в Шлиссельбургскую крепость.


Просидев в Шлиссельбургской крепости, по неточным данным, около 2-х лет, Евгений Петрович был выслан в город Петрозаводск. Здесь у него произошло столкновение с губернатором и он был переведен в г.Тару Тобольской губернии. 


Евгений Петрович не любил рассказывать о себе и у общавшихся с ним людей совершенно не сохранилось воспоминаний об этом периоде его жизни, не сохранилось и документальных данных. Остается неизвестным на какой почве произошло у него столкновение с губернатором и как протекала его жизнь в г.Таре, кроме того здесь он женился. Несомненно одно, что все эти годы он много занимался естественными науками и приобрел в этой области фундаментальные знания, а так же в совершенстве овладел немецким, французским и английским языками. В последствии на всех трех языках он читал без словаря научно-техническую литературу, вел переписку и сам писал научные труды.

В 1869 г. Евгению Петровичу было позволено переехать на жительство в г.Семипалатинск, и с особого разрешения Министерства Внутренних Дел, поступить на службу. Он поступил на службу в Областное Правление на должность младшего чиновника особых поручений при военном губернаторе и уже в 1872 году был назначен старшим чиновником особых поручений.


По этой должности Евгений Петрович часто получал важные поручения и командировки, как административного, так и научного характера, которые давали ему возможность изучать край и вести научную работу. Так, он постоянно сопутствует губернатору при объезде границы с Китаем, присутствует на всех чрезвычайных съездах казахов и умело распутывает сложнейшие родовые споры и дела, в то же время изучая быт и культуру народа: принимает участие в «генеральной проверке и наблюдении» за торговлей и промыслами на Казачьих землях и в городах области; руководит изысканием трактового пути между Семипалатинской и Каркаралами; занимается изысканием и разведкой минерального топлива; исследует течение Иртыша, изучает движение глубоких песков и меры борьбы с ними и многое другое.

Очень скоро Михаэлис стал признанным знатоком Степного края и с 1875 г. ему ежегодно поручается составление проектов – отчетов о состоянии области и ведение всей важнейшей переписки хозяйственного и распорядительного отделов Областного Правления.

 Евгений Петрович широко использовал свое служебное положение для проведения в жизнь целого ряда общественно-прогрессивных мероприятий. По его инициативе в 1878 г. был организован при Областном Правлении Статистический Комитет с задачей статистического изучения и описания области и Евгению Петровичу было предложено занять место секретаря. Этот комитет был первой организацией Семипалатинской области, собравшей большой и разносторонний материал, получивший впоследствии высокую оценку. Накопленная при комитете ценная научная литература легла потом в основу общественной библиотеки им.Гоголя. Так же деятельное участие принял Евгений Петрович в организации Семипалатинского Краеведческого музея, открытого в 1883 г. и был основателем его археологического отдела.

В 80 –х годах Михаэлис провел большое исследование Иртыша, от г.Семипалтинска до озера Нор-Зайсан на протяжении 758 км. Он составил навигаторскую карту этого участка и собрал большой материал экономического и географического характера. Результатом этой работы было открытие пароходного сообщения в верхних плесах Иртыша, что имело огромное экономическое значение для края.


В 1881 г. Евгений Петрович исполнял обязанности Семипалатинского уездного судьи и областного прокурора и был инициатором издания юридического сборника –«Степного положения о киргизах». Весь сборник был написан при непосредственном и ближайшем участии Евгения Петровича, доклады которого полностью вошли в Степное положение. В этой работе сказалось его глубокое знание бытового уклада и обычаев казахского народа и «положение» сыграло определенную положительную роль, как мероприятие ограничивающее произвол царских чиновников.

К этому периоду относится начало его большой дружбы с Абаем Кунанбаевым. Они познакомились в начале 80-х годов в библиотеке им.Гоголя. Евгений Петрович, как активный поборник просвещения казахского народа, не мог не заинтересоваться казахом, читающим русскую литературу, что по тем временам было явлением исключительным. Евгений Петрович стал деятельно помогать Абаю в самообразовании, подбирал для него литературу, подолгу беседовал с ним по поводу прочитанных книг, вводил его в круг всех общественно-прогрессивных и революционных идей того времени. Через него Абай, как равный, вошел в кружок интеллигенции, имевшей большое влияние на его дальнейшую судьбу, как поэта и мыслителя.


В течение ряда лет Абай ежегодно с декабря по март гостил в Семипалатинске и все время проводил в беседах с Михаэлисом и его друзьями. В последствии Абай с исключительной любовью вспоминал Евгения Петровича и говорил – «Михаэлис мне открыл глаза на мир».


В Семипалатинский период своей жизни, охватывающей 13 лет, Евгений Петрович выступает, как прогрессивный общественный деятель, просветитель и преобразователь далекой и отсталой в то время окраины России. Всю свою кипучую энергию, все свои разносторонние знания он вкладывает в разрешение общественно-полезных вопросов и можно только удивляться, как хватало у него энергии и силы характера доводить до конца почти все начинания в окружении чиновничей косности, царившей в таких «медвежьих уголках», каким был Семипалатинск в 70-80 годах прошлого века.

Наряду с этим, Евгений Петрович ведет все эти годы большую научную работу, так же поражающую своей разносторонностью. Еще в 1871 г. во время командировки в Зайсанский уезд для отыскания месторождений минерального топлива, результатом которого было открытие двух месторождений горючего сланца и каменного угля, Евгений Петрович изучает следы древних ледниковых явлений на Тарбагатае и Сауре. В следующем году он продолжил свои наблюдения в области Мус-Тау. Его статья, напечатанная в известиях Географического Общества (т.Х – 1874 г.), относится к самым ранним печатным сведениям  об этой горной области. По вопросу о ледниковом периоде на Алтае Евгений Петрович опубликовал так же статью во французском журнале – «Nature» (декабрь 1886 г.), в которой подчеркивал, что именно на Алтае следует искать разрешение вопроса о более древних ледниковых периодах.

Исследуя золотоносные районы Калбинского хребта, Евгений Петрович собирает богатейшие минералогические коллекции. Из его экспедиции по Иртышу, он привозит коллекции по энтомологии. Каждую свою поездку по краю он использует для антропологических наблюдений, сбору экспонатов по археологии и этнографии, сбору коллекций по конхилогии и другим отраслям естествознания. Многие из собранных им коллекций, как за этот период, так и позднее, до сих пор являются одними из лучших экспонатов Семипалатинского музея. Его зоологические коллекции есть в Зоологическом музее Академии Наук, а коллекция ракушек и слизней находится в Берлинском Зоологическом Музее. Еще больше было растеряно или обезличено после его смерти.

В 1882 г. Михаэлис перешел на службу в Акцизное ведомство и был назначен помощником акцизного надзирателя в г.Усть-Каменогорск. В прошении, поданном управляющему акцизными сборами Западной Сибири, Евгений Петрович поставил условие, чтобы из Усть-Каменогорска его никуда не переводили и никаких повышений не давали. Это дало повод писавшим впоследствии о нем, рассматривать его переезд в Усть-Каменогорск, как личное желание уйти от общественной деятельности в чисто научную работу. Так, Б.Герасимов в посвященном Михаэлису выпуске Записок Семипалатинского Подотдела Географического Общества (в.VIII – 1914 г.) писал: «Изучив Степной край, Михаэлис пожелал основаться на постоянное жительство в г.Усть-Каменогорске, поближе к Алтаю, думая заняться исследованием этой интересной горной страны».

Несомненно, что Евгений Петрович проявлял глубокий интерес к Алтаю и в нем всегда жила тяга к большой научной работе – однако, как не увлекала его научная работа, добровольный, в расцвете сил, отказ от прогрессивно-общественной деятельности, когда эта деятельность была наиболее продуктивной, противоречит всему складу его личности, тем более, что и в последующей жизни эта черта общественника постоянно в нем сказывалась. Не понятно так же, при таком толковании, почему после быстрого продвижения по службе и том авторитете и влиянии, каким он определенно пользовался, областное Правление так легко согласилось на его уход от большой и нужной работы.


Несомненно, ошибочно и другое утверждение Б.Герасимова в этой  же статье, когда он пишет, что «Евгений Петрович мог бы легко вернуться в Европейскую Россию и сделать блестящую служебную карьеру… Но он сознательно остался в Сибири, так как Сибирь и в особенности Алтай, представляя обширное поле для научного исследования, давали серьезную пищу его пытливому уму».

Возможно, что Михаэлис  и смог бы, особенно в период своей  службы в областном Правлении, получить «высочайшее прощение» и разрешение вернуться в Европейскую часть России, но об этом нужно было хлопотать и исследовать отречься от своих убеждений и изливать «верноподданнические чувства», а на это Евгений Петрович был органически не способен. Наоборот, будучи исключительные взгляды, которым никогда не изменял и которые унес с собой в могилу. 

Его быстрое продвижение по службе в Областном Правлении следует отнести не только за счет личных качеств, но и того, что начальство считало революционные взгляды не опасными в условиях далекой окраины, где не было почти для революционного семени и смотрело на политических ссыльных довольно «либерально».

Но вот на всю Россию прогремели мартовские взрывы 81 года. На террористические акты «Народной Воли» царское правительство ответило массовым террором, наступила полоса черной реакции. Тяжелую длань царской охранки, в виде всевозможных ограничений, притеснений и прямых репрессий почувствовали и все политические ссыльные, о чем говорят многочисленные воспоминания современников.


В 1882 г. в Петербурге по делу «Народной Воли» был казнен Ю.Богданович- муж родной сестры Евгения Петровича. Семипалатинское начальство не могло не всполошиться, что в Областном Правлении видный пост занимает родственник активного террориста, сам с серьезным политическим прошлым. У «начальства» естественно мог возникнуть вопрос, что если десять лет тому назад Министр Внутренних Дел дал «особое» разрешение Михаэлису поступить на службу, то не допустили ли непозволительного промаха повышая его по службе?


Есть указания на то, что администрация края, как раз в это время, обратилоа внимание на дружбу Евгения Петровича с Абаем Кунанбаевым и на связанное с ней революционное влияние на Абая, а через него и на широкие слои казахского народа. По этому поводу происходила переписка между Семипалатинским губернатором и генерал-губернатором Степного края. 


За аулом Абая был установлен негласный надзор. М.Ауэзов, читавший эту переписку, пишет в предисловии к избранным произведениям Абая (Абай Кунанбаев. Избранное. ОГИЗ Москва, 1945 г. стр.XVII-XIX), что с целью изолировать Абая от его ссыльных друзей, губернатор выслал Михаэлиса из Семипалатинска.


По-видимому, эта высылка не носила характера открытого административного акта, что было неудобно при служебном положении Евгения Петровича, а была оформлена, как добровольный его переход на службу в другое ведомство. И вполне понятным при этом становится условие, поставленное Евгением Петровичем в его заявлении в акцизное ведомство, чтобы его по службе не повышали и никуда не переводили – здесь и желание уйти в научную работу, так как в акцизном ведомстве не могло быть широкого поля для прогрессивно-общественной деятельности и сознание, что при его убеждениях и характере всякое продвижение по службе должно рано или поздно привести к конфликту с реакционным начальством и новым репрессиям.


Несомненно, что семипалатинский конфликт имел решающее влияние на судьбу Евгения Петровича – поклониться царскому правительству он не хотел и не мог, а оно сделало вид, что забыло о сосланном еще в 61-ом году студенте и право возвратиться из ссылки он получил только по амнистии 1905 года, т.е. когда жизнь была прожита уже и право это не нужно.

Усть-Каменогорский период жизни Михаэлиса, охватывающий последние тридцать лет его жизни, небогат внешними событиями. Здесь вскоре умерла его первая жена и в 1890 г. он вступил во второй брак, от которого имел одну дочь, названную Людмилой в память своей любимой старшей сестры Шелгуновой. В остальном же его жизнь здесь протекала по раз намеченному руслу – большая его часть посвящена разносторонней научной работе.


Правда, и в Усть-Каменогорске Евгений Петрович не изменяет своим общественным устремлениям. Так состоя гласным Городской Думы, он вкладывает много сил в работу по благоустройству города. Ему, в частности, город обязан постройкой Народного дома (теперь Облдрамтеатр), открытием школ новых и других культурных учреждений. Поддерживая связь с передовой интеллигенцией г.Семипалатинска (Коншин, братья Белослюдовы, Герасимов и др.) Евгений Петрович принимает активное участие в организации Семипалатинского подотдела Русского Географического Общества, открытого в 1902 году; продолжает снабжать Семипалатинский музей экспонатами и т.д., но все же теперь большая часть его сил и способностей направлена на научную работу. Чрезвычайно скромный в личной жизни, Евгений Петрович большую часть своего жалования тратил на выписку книг и периодической литературы по всевозможным отраслям знания (на трех языках), на образование лаборатории, на всевозможные опыты. В тишине кабинета и лаборатории проводил он теперь большую часть своего свободного времени, а каждую из довольно частых служебных командировок, еще в большей мере, чем прежде, использовал для сбора научного материала и наблюдений.

Однако, для него никогда не существовало «науки для науки» и в этом отношении он с полным правом может быть причислен к плеяде русских ученых – общественников, которые всегда рассматривали и рассматривают научную работу, как служение обществу. Большинство научных вопросов, которыми занимался Евгений Петрович, носили непосредственно характер практический и если многие его работы не нашли в то время применения, а в последствии были утеряны, то повинны в этом окружающая его косность и равнодушие далекой окраины царской России.


В Усть-Каменогорский период Евгений Петрович продолжал свои исследования Калбинского хребта и южного Алтая. Его работы по геологии никогда не были опубликованы, но его знания геологии края сыграли большую роль в развитии горной промышленности – в течении многих лет он считался признанным авторитетом по вопросам геологии и за его консультацией не только горнопромышленники, но и такие большие ученые и исследователи, как профессор Сапожников, профессор Обручев, Потанин и другие. В своей лаборатории он производил качественный анализ ископаемых и разработал новый метод цианизации золотоносных  руд. Но этот труд, ценность которого так и осталась неизвестной, не мог найти применения при том уровне приисковой техники и хищническом способе добычи золота, а впоследствии был затерян. Ему же принадлежали многочисленные проекты разного рода механических приспособлений для приисков, часть которых в свое время применялись.


Продолжал  он так же исследование Иртыша и озера Зайсан. С этой целью в сентябре 1891 г. он совершил большую экскурсию, вдвоем с женой, на лодке по Черному Иртышу и кругом озера Зайсан. Впоследствии профессор Сапожников, посетивший в 1899 г. на пароходе «Зайсан» Тихий и Черный Иртыш, писал: «Не могу умолчать об одном весьма интересном знакомстве, сделанном в Усть-Каменогорске, с Евг.Петр. Михаэлис, который обстоятельно обследовал Нор-Зайсан с прилегающей частью Тихого Иртыша и составил подробную карту; труды эти до сих пор не опубликованы, но Е.П.Михаэлис сообщил нам много интересных и полезных сведений на предстоящем пути». Руководствуясь этими сведениями «Зайсан» точно попал в глубокую борозду при устье Черного Иртыша, несмотря на то, что кругом были мели (В.В.Сапожников «Катунь и ее истоки», изд. 1901, стр.65-70).

В связи  с работой по исследованию Иртыша Евгений Петрович увлекался вопросами речного судостроения. Лодка, в которой он плавал по озеру Зайсан, была его собственной усовершенствованной конструкции, с расчетом на то, чтобы могла выдержать сильное волнение. Б.Герасимов, в уже указанной выше статье, писал, что после Михаэлиса «остался целый ворох чертежей лодок с массой всевозможных металлических выкладок. Кто знает, может быть эти листы имеют значительную научную ценность?». Однако, проверкой научной ценности рукописного наследства Михаэлиса никто так и не занимался и чертежи эти, как и многое другое, бесследно исчезли в архивах Семипалатинского Подотдела Географического Общества.

Еще в г.Таре Евгений Петрович занимался изучением моллюсков и особенной слизней. Эту работу он продолжал всю жизнь, все расширяя географические границы своих наблюдений. По вопросам конхиологии он с 1883 г. завязал, продолжавшуюся много лет, переписку с директором Берлинского Зоологического музея, известным в науке специалистом по моллюскам, профессором Э.фон-Мартен. Евгений Петрович посылал в Берлин дубликаты своих коллекций, определители к ним и записи своих наблюдений.


Работы Евгения Петровича обсуждались на заседаниях Берлинского общества естествоиспытателей. Сохранившихся несколько писем Мартенса показывают, что Евгений Петрович обладал в этой области большими познаниями и Мартенсу оставалось только подтверждать правильность его определений и выводов. Результатом этих трудов было открытие нескольких новых видов улиток и нового вида слизней – Limax Natalianus, а также уточнение ряда вопросов зоогеографического порядка. О моллюсках Евгением Петровичем была написана статья, прочитанная на заседании Академии Наук 18 марта 1892 г. и напечатанная в трудах Академии, но в полном объеме его труды по конхиологии так и не увидели света.

Для многоранности научных интересов Евгения Петровича и их общественно-полезного направления характерны его работы в области рационального пчеловодства. Совместно с пчеловодом А.Н.Федоровым (ссыльным народовольцем) Евгением Петровичем был изобретен, приспособленный к местным условиям ведения пчеловодства, улей названный ими «алтайским». На Нижнегородской выставке алтайский улей получил серебряную медаль и очень быстро  завоевал общее признание не только среди местных пчеловодов, но и далеко за пределами Алтайского края, вплоть до бывшей Таврической губернии. Знаток пчеловодства И.Е.Шавров, издававший одно время в г.Барнауле журнал «Северное пчеловодство» и выступавший пропагандистом ульев Дадана, выразил свое восхищение достоинствами нового улья в словах: «Я не думал, что можно идти дальше Дадана».


Евгений Петрович поместил в его журнале статью «Какой улей выбрать?», в которой, между прочим, писал: «Советую сибирским пчеловодам не увлекаться сильно Даданом, а обратить внимание на алтайский улей, не смущаясь тем, что конструкторы его не американцы и не французы, а самые обыкновенные русские».

В последних словах ярко выражен глубокий сарказм против царившего тогда преклонения перед иностранщиной. Подлинный патриот русской науки и культуры, Евгений Петрович был ярым противником низкопоклонства перед авторитетом иностранного имени. Близкие вспоминают, что прочитав какую-то книгу русского автора по истории техники,  Евгений Петрович был крайне возмущен тем, что автор целый ряд русских изобретений приписал немцам и несколько дней не мог успокоиться. Он с негодованием повторял: «Как же этот мерзавец забыл приписать немцам русский самовар?»  и возмущался косностью и тупостью официальных «научных» учреждений царского правительства, похоронивших немало ценных отечественных изобретений.


В самом Евгении Петровиче была очень сильно развита изобретательская жилка. Можно сказать, что он изобретал повседневно. В его лаборатории  была масса остроумных приспособлений собственной конструкции. В его доме все печи были сложены по его чертежам. Ездил он в экипаже, сделанном по его указаниям и сочетавшим легкость хода с большой вместимостью, а на голове носил английского типа шлем, сделанный им самим из придуманного им же самим особого хорошо вентилирующего состава.


К сожалению, Евгений Петрович не придавал серьезного значения своим конструкторским способностям, изобретал между делом, в большинстве случаев, не сохраняя чертежей и расчетов. Массу проектов всевозможных конструкций и приспособлений для горного дела он роздал «за спасибо» горнопромышленникам и не интересовался потом их судьбой. Построенная им лодка блестяще выдержала месячное испытание на легкость хода и стойкость при самом сильном волнении на озере Зайсан и могла бы получить признание хотя бы как лодка для водного туризма; однако, при жизни он не подумал опубликовать своих работ по судостроению, считая их только забавой, а после смерти, как уже отмечалось, все чертежи были затеряны. В сущности из всех работ изобретательского характера им был обнародован только один «алтайский улей», да и то его статья в журнале «Северное пчеловодство» была опубликована по настоянию Шаврова и появилась уже после того, как улей получил общее признание алтайских пчеловодов.

Следует отметить, что основными чертами характера Евгения Петровича было отсутствие какого-то не было тщеславия и стремления к известности, а также большая требовательность к себе. Все то немногое, что он опубликовал при жизни, носит характер законченности и лаконичности и составляет очень незначительную часть огромного научного материала, собранного им за жизнь. Обладая большой научной эрудицией в самых различных отраслях знаний и особенно в естественных науках, как геология, химия, зоология и др., Евгений Петрович не только не страдал самомнением, но и прямо себя недооценивал и больше сам учился, чем учил других.  Кроме того, нельзя не учитывать, что Евгений Петрович всю жизнь служил и много сил отдал на общественную деятельность, так что на научную работу и законченную обработку материалов у него оставалось весьма ограниченное время.


Если в биографической справке о Михаэлисе, научный сотрудник Семипалатинского гослитмузея т.Акерман пишет, что «пребывание Евгения Петровича в Семипалатинске было наиболее продуктивным и творческим периодом его жизни», то это отражает внешнюю историю проявления его личности, но не вскрывает правильной истории его интеллекта. Устькаменогорский период жизни Евгения Петровича отнюдь не был периодом упадка его творческих способностей, наоборот, близко его знавшие современники отмечают, что именно к этому времени он накопил энциклопедические знания и вполне сложился как ученый-краевед, всесторонне изучивший Степной край и Южный Алтай, а неиссякаемую энергию и ясный ум он сохранил до самой смерти. Но условия и возможности проявить себя резко изменились. Вынужденный переезд в Усть-Каменогорск был для Евгения Петровича новой ссылкой в полном смысле этого слова: навсегда были уничтожены те возможности активного вмешательства в общественную жизнь, которыми он располагал как руководящий работник Областного Правления, не было уже служебного положения, которое ограждало от открытого проявления обывательского злопыхательства, да и времена изменились к худшему – первые скрипки в общественной жизни были отданы реакционерам и прямым черносотенцам. 

В таких условиях не было иного пути, как уйти в научные занятия, к книгам, лаборатории, к изучению моллюсков, вопросов рационального пчеловодства и других – прямо не связанных с общественными вопросами края. 


Но при активно-общественной натуре Евгения Петровича такой уход в науку не мог быть полным и действительно, не имея уже поля для широкой общественной деятельности, он со всей своей настойчивостью и энергией и теперь пользуется каждой возможностью быть полезным обществу. Для его  личности характерно именно то, что все общественные явления он расценивал не по их масштабам, а по тому прогрессивному или реакционному в них, за или против чего он считал своим долгом бороться.

Дом Евгения Петровича в Усть-Каменогорске был маленьким культурным центром, где собирался небольшой кружок прогрессивной интеллигенции города – Федоров, врач Тараевич (?), врач Вистениус и др. Здесь читали и обсуждали всю новейшую русскую и иностранную литературу, актуальные общественные и политические вопросы, вели горячие споры. Этот кружок был как бы оазисом в обывательском захолустье, каким в те годы был Усть-Каменогорск. Некоторые члены кружка, в том числе и Евгений Петрович, состояли гласными Городской Думы и активно использовали эту возможность для проведения в жизнь общественно-прогрессивных начинаний. Лидером прогрессивной части Городской Думы справедливо считался Евгений Петрович – самый «беспокойный» человек города.

Большинство в Городской Думе составляли «отцы города» - купцы, золотопромышленники, духовенство и можно только удивляться силе характера и твердости убеждений Евгения Петровича, с которыми он боролся за каждую «мелочь» в вопросах общественной жизни с косностью и тупоумием своих коллег по городскому самоуправлению.


Бывали случаи, когда и у него не хватало больше терпения и он высказывал коротко, но выразительно свое мнение о членах Думы. Рассказывают, что однажды он часа два убеждал заседание Думы по какому-то вопросу городского благоустройства и наконец потеряв терпение, обозвал гласных баранами и со звуком «бее…» показав им язык ушел с заседания. Скандал получился на весь город, но авторитет Евгения Петровича среди широких слоев городского населения и даже среди недолюбливавшего его начальства, которое не могло не считаться с его знаниями, вынудил гласных сделать вид, что они рассматривают этот инцидент, как «чудачество» Михаэлиса.

Вообще, как вспоминают современники, Евгений Петрович был исключительно прямолинеен, а подчас и резок в высказывании своих взглядов. Хорошо умел и не упускал случая осаживать чванство и спесь и спускать с высоты лиц, страдавших манией величия. Однажды приехал ревизор по акцизному ведомству и, так как часы присутствия уже кончились, послал за Евгением Петровичем домой с приказанием немедленно явиться в канцелярию. Евгений Петрович, будучи в исполнении служебных обязанностей образцово аккуратным и честным, должного «трепета» перед ревизором не почувствовал и велел ему передать, что являться в канцелярию не считает нужным и может принять его у себя дома. Ревизор, человек очень маленького роста, пришел с грозным видом; но прежде чем он успел раскрыть рот, Евгений Петрович с самой добродушной улыбкой развел руками и сказал: «Ба! Я представлял вас огромным  грозным, а вы такой маленький и совсем не страшный!». Ревизор смутился и стал исключительно любезным.

Особенно не любил Евгений Петрович духовенство. Он был атеистом не только «для себя», но и как и все свои убеждения, высказывал свой атеизм открыто- никогда не посещал церковь, по праздникам закрывал парадные двери и не принимал духовенство, а протоирея Дагаева открыто называл черносотенцем. По тем временам это было невероятное явление - духовенство начало строчить доносы и начальство в конце концов потребовало от Михаэлиса выполнения обрядности обязательной для чиновников. Вопрос шел о потере службы и здравый смысл требовал – уступить. И Евгений Петрович сделал эту уступку со свойственным ему юмором – он пригласил к себе одного священника любившего выпить и договорился с ним, что будет принимать по праздникам только его одного, но с условием, чтобы он никаких обрядов не совершал, а только выпивал, получал обусловленный гонорар и давал справку, что Евгений Петрович говел и исповедовался. Формальная сторона была соблюдена – начальство замолчало, а ее сущность, о которой знал весь город, послужила своего рода антирелигиозной пропагандой. 


Все это, конечно, не способствовало перемене отношений царского правительства к Михаэлису. И, нужно думать, что его считали не опасным в далекой окраине, но внимательно следили, как за неисправимым оппозиционером существующим порядкам. Поэтому в революцию 1905 г. полицейское внимание к Евгению Петровичу усилилось и он (неизвестно от кого) получил предупреждение, что у него должен быть обыск. Сознавая, что он уже старик и не перенесет новых репрессий, Евгений Петрович в эти дни сжег много литературы и писем.

Несколько печей истопил Евгений Петрович письмами и в 1913 г., за месяц до своей смерти. Всю жизнь он вел переписку со многими выдающимися представителями литературно-ученого мира и трудно сейчас оценить общественно-историческую ценность сожженного им архива. Погибли письма Чернышевского, Менделеева, Ковалевского, Пантелеева, Шелгуновых, многих профессоров и общественных деятелей.


По амнистии после революции 1905 г. Евгений Петрович получил право вернуться из ссылки. Друзья горячо его поздравляли, а он с грустной иронией говорил: «Даже, если бы я был на двадцать лет моложе, то все равно в Петербург не поехал бы только из-за того, что там нужно одеваться по сезону и носить галстук, а здесь я привык круглый год носить белую куртку». Евгению Петровичу в это время было уже 65 лет и, конечно, амнистия была ему совершенно не нужна, начинать жизнь заново было поздно, да и слишком глубокие корни пустил он в далеком краю, ставшим его второй родиной.


В 1908 г. Евгению Петровичу неожиданно дали перевод по службе в г.Томск, он решительно, и по-видимому резко, отказался. Возник конфликт с начальством, в результате которого он 24 августа 1908 г. вышел в отставку после 35-летней службы. Службы, которая ничего ему не давала, кроме средств для скромного существования, и отнимала так неизмеримо много времени от любимой научной работы.


Последние пять лет своей жизни Евгений Петрович почти не выходил из кабинета и лаборатории, но прогрессирующая болезнь сердца ограничивала его в работе и не давала ему возможности довести до конца многие исследования и замыслы.

Умер Евгений Петрович 2 декабря (стар.стиля) 1913 года. Смерть его была довольно широко отмечена не только сибирской, но и Петербургской печатью. В эти дни профессор Сапожников писал Б.Герасимову: «О кончине Е.П.Михаэлиса я узнал в Петербурге из газет и скорблю о нем вместе с Вами. Он был одним из тех самоцветов, которые вправлены в безнадежно серую раму нашего захолустья; тем праведником, ради которых бог щадит унылые города».

Личность Михаэлиса была исключительно цельной, глубоко индивидуальной и в то же время многогранной. Это был ярко-типичный представитель лучшей части интеллигенции шестидесятых годов – революционных демократов, сочетавших в себе прогрессивно-революционные убеждения с твердостью характера и воли, благодаря которым он пронес нетронутыми свои взгляды и личное достоинство через долгие годы ссылки и во всех условиях оставался самим собой – гражданином и ученым.


Он имел все данные занять не последнее место в плеяде прогрессивных деятелей культуры и науки прошлого века, но жизнь распорядилась с ним иначе, похоронив в далекой окраине и только история свидетельствует, что Михаэлис сыграл известную роль в развитии мысли и самосознания передовой части русского общества.
______________________ 

ГАВКО, ф.251, оп.2, д.91, л.28-38
А.ЖИРЕНЧИН 
АБАЙ И ЕГО РУССКИЕ ДРУЗЬЯ *

«Неизмерима ценна … личность этого яркого типичного представителя лучшей части нашего интеллигентного общества шестидесятых годов минувшего столетия… он сам горел и светил и даже захолустная тьма не могла объять его. Приходится глубоко сожалеть, что этот блестящий метеор не занял подабающего ему места на научном небосклоне…» (сноска: Б.Г. Памяти Евгения Петровича Михаэлиса. Записки Семипалатинского подотдела Западно-Сибирского отдела имп. Русского Географического общества, вып. VIII, 1914, стр.18).

«…При благоприятно бы сложившихся обстоятельствах Михаэлис мог бы быть вторым Менделеевым… Е.П.Михаэлис был алмаз, к глубокому сожалению, не получивший должной оправы» (сноска: там же, стр.11) – писал коллектив Географического общества по поводу кончины Михаэлиса.


«Он был одним из тех самоцветов, которые вправлены в безнадежно серую рамку нашего захолустья» (сноска: там же) – писал о нем профессор В.В.Сапожников.


Революционный демократ, талантливый ученый, неутомимый исследователь, Михаэлис был незабываемой личностью, и его имя вошло в историю.

Среди многочисленных откликов на смерть Михаэлиса был отклик и в казахской газете «Казах», отметившей значение Михаэлиса в воспитании Абая. (сноска: «Казах» от 31 декабря 1913 года).

«Е.П.Михаэлис считался знатоком Степного края. Его наблюдательный ум быстро подмечал все интересное и заслуживающее внимания. Ему всецело киргизская степь обязана тем, что не погиб бесследно крупный поэтический дар, талант, открытый Михаэлисом, в лице киргиза Чингизской волости Семипалатинского уезда Ибрагима (Абая) Кунанбаева» (Б.Г. Памяти Евгения Петровича Михаэлиса. Записки Семипалатинского подотдела Западно- Сибирского отдела имп. Русского Географического общества, вып. VIII, 1914, стр.6).

Михаэлис «открыл» Абая при очень характерных обстоятельствах. Однажды будучи в семипалатинской библиотеке, Абай просил дать ему одно из произведений Льва Николаевича Толстого. Об этом узнал Михаэлис, так как книга как раз в это время находилась у него. Михаэлис впервые встретил «киргиза», интересующегося произведениями Толстого. Он тут же подошел к Абаю и, передавая ему книгу, представился. Так произошла их первая встреча, и с тех пор они стали друзьями.
______________________ 

*  глава из книги А.Жиренчина. «Абай и его русские друзья», Издательство Академии Наук      Казахской ССР, Алма-Ата, 1949
Первоначально местом их встречи служила библиотека, уже имевшая тогда богатое собрание русской классической и западноевропейской литературы. Она была подлинным очагом культуры Семипалатинска. Это вынужден был признать Джордж Кеннан, (сноска: Джордж Кеннан – американский журналист (1845-1924), посетивший Семипалатинск в 1885 году).

«Из дома губернатора я направился по его совету в публичную библиотеку, невзрачное здание посреди города, в котором находится антропологический музей, поместительная читальня со всевозможными русскими газетами и журналами и отличное собрание книг, около тысячи томов… Научные произведения и сочинения по политической экономии находились в особом изобилии..» (сноска: Дж.Кеннан. Сибирь и ссылка. СПб, 1906 г., стр.83-84).


Встреча с Михаэлисом расширила кругозор Абая, ибо Евгений Петрович, заметив живой ум и большую любознательность Абая, стал непосредственно руководить его чтением. Абай прекрасно понял потом, чем он был обязан Михаэлису, и трогательной признательностью вспоминал о нем до конца своей жизни. «открыл мне глаза Михаэлис»,  -  часто говорил Абай.


Об этом пишет в биографии Абая Какитай Кунанбаев. По его словам Абай так отзывался о своем друге:


«Человек, который познакомил меня с произведениями известных русских писателей - Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Тургенева, Салтыкова, Достоевского, Белинского, Добролюбова и Писарева – был Михаэлис, именно он сделал для меня больше, чем родной отец, открыв глаза на мир» (сноска: Абай. СПб, 1910, стр.109).


Какитай пишет: 


«Абай даже мог остаться не раскрытым, если бы он не встретился с ссыльным ученым восьмидесятых годов Михаэлисом и через него с Гроссом, собиравшим материалы для изучения юридических обычаев киргиз. Именно они были главными советчиками Абая, направившими его на путь знания» (сноска: Абай, СПб, 1910, стр.109).

Важно отметить, что Михаэлис влиял на творчество Абая в определенном демократическом направлении, прививая ему передовые идеи великих русских революционных демократов Белинского, Чернышевского, Добролюбова, Писарева и Шелгунова, учеником и пламенным сторонником которых был он сам.


Какитай особо отмечает, что Абай читал статьи Чернышевского , напечатанные в «Современнике».


Помимо всего прочего, Абая роднило с Михаэлисом то, что Евгений Петрович тоже писал стихи. Сохранился всего лишь один отрывок стихотворения Михаэлиса:

Всколыхнется река и прошепчет трава, 


Как темна была ночь на земле.


Встрепенется листва, пробудившись от сна, 


Хорошо умереть на заре!


Заалеет восток, зазвенит ручеек…


Побледневшей печальной луне


Поцелуй свой пошлет ветерок,

Хорошо умереть на заре!

Изумрудом, брильянтом роса заблестит,

Засияет луч солнца на дальней горе.

Вместе с тьмою печаль улетит.

Хорошо умереть на заре!

Угнетенный проснется от долгого сна, 

Властелином на вольной земле,

И пред ним вся природа светла и ясна,

Хорошо умереть на заре!
(сноска: Записки Семипалатинского подотдела Западно-Сибирского Русского Географического общества, вып.XI, 1917, стр.5).


Этот отрывок, найденный в записных тетрадях Михаэлиса, отражает его веру в будущее, в то, что настанет день, когда «угнетенный проснется от долгого сна» и станет «властелином на вольной земле».


В продолжении нескольких лет Абай имел с Михаэлисом самое тесное общение.


«Ежегодно Абай гостил в г.Семипалатинске с декабря по март, проводя все вечера в беседах с Михаэлисом. Это воспитание дало свои результаты. Абай стал другим человеком. Его талант со своей силой проявился в целом ряде поэтических произведений, которые захватили степи, сделали имя Абая весьма популярным» (сноска: Б.Г. Памяти Е.П.Михаэлиса. Записки Семипалатинского подотдела Западно- Сибирского отдела имп. Русского Географического общества, вып. VIII, 1914, стр.6).


Если учесть, что в 1882 году Михаэлис переехал в Усть-Каменогорск, то становится ясным, что эти встречи с Абаем могли происходить лишь в конце семидесятых годов, когда была создана библиотека.

Однако связь между ними не прерывалась и в последующие годы, ибо Абай и Михаэлис бывали наездами в Семипалатинске, Михаэлис выезжал в степь и гостил у Абая, Абай гостил в Усть-Каменогорске у Михаэлиса.


Как пишет в своих воспоминаниях Л.Е.Хотимская – дочь Михаэлиса, «Незадолго до смерти, в 1893 году, Абай приезжал в Усть-Каменогорск к отцу погостить. Друзья не расставались несколько дней. Абай, поистине замечательный человек, ласкал меня, брал на руки. Впоследствии, когда я подросла, отец рассказывал мне об Абае, как о талантливом своем друге, о том, как отец помогал Абаю работать над собой, о том, как отцу и другим ссыльным – друзьям Абая – семипалатинский военный губернатор запретил встречаться с Абаем, «опасным и вредным для царизма человеком», над которым уже установлен был тайный полицейский надзор…» (сноска: Л.Е.Хотимская. Друг Абая – Е.П.Михаэлис. Прииртышская правда № 152, 3 августа 1945 года).

Дружба Михаэлиса и Абая замечательна тем, что это была дружба передового революционного деятеля господствующей нации с передовым представителем угнетенного народа, что в условиях царизма, усиленно разжигающего национальную вражду, уже само по себе явилось политической демонстрацией. Михаэлис ввел Абая не только в мир новых идей, но и в мир новых людей. Он познакомил его с политическими ссыльными Н.И.Долгополовым, С.С.Гроссом, А.А.Леонтьевым и другими, оказавшими немалое влияние на Абая.
_____________________________

ГАВКО, ф.251, оп.2, д.91, л.63-67
Крутова Н.В.                                                                                                           

научный сотрудник
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ЕВГЕНИЙ ПЕТРОВИЧ МИХАЭЛИС, ХОТИМСКИЕ, 
ЛЕРМОНТОВЫ.  ИССЛЕДОВАНИЕ ТЕМЫ В РАМКАХ 
ИСТОРИИ ВОСТОЧНОГО КАЗАХСТАНА.

Михаэлис, Хотимские, Лермонтовы, что объединяет этих людей, эти три фамилии? Во-первых, родственные узы, во-вторых, земля Восточного Казахстана, что собственно и дает нам право рассматривать их судьбу, и судьбу их близких, как составную часть истории края.

Исследование по заявленной теме велось в 2001-2002 гг. результаты которого вошли в работу под общим названием «Из истории формирования еврейской диаспоры на территории Восточного Казахстана» (Евреи в Казахстане: история, религия, культура. Материалы 1 Международной научно-исторической конференции. Изд. Ассоциация Еврейских национальных организаций РК «Мицва». Алматы, 2003 г.) В ней, в том числе, рассмотрены родственные узы Е.П.Михаэлиса с крещёнными евреями из г.Усть-Каменогорска – Хотимскими.

В данной работе к предыдущим результатам исследования темы добавлены новые, в основном связанные с прояснением степени родства уже трёх фамилий и их отношений с историей Восточного Казахстана.

«Главными действующими лицами» настоящей работы являются:          

Евгений Петрович Михаэлис (1841-1913) – воспитанник Петербургского университета, участник революционного движения 60-х годов XIX в., соратник Н.Г. Чернышевского, Н.В. Шелгунова, Н.А. Добролюбова. Более 40 лет прожил в гг.Семипалатинске и Усть-Каменогорске. Внес серьезный вклад в развитие научной и культурной жизни края. Похоронен в г.Усть-Каменогорске на городском кладбище.

Людмила Евгеньевна Михаэлис (1891-1973) и Иван  Григорьевич (1879-193? ) Хотимский. Дочь Евгения Петровича Михаэлиса и её супруг.

Софья Григорьевна Хотимская (?-?) и Григорий Михайлович Лермонтов (?-?). Родная сестра мужа дочери Е.П.Михаэлиса.

Юлиан Иванович Хотимский(1910-1968) – родной внук Е.П.Михаэлиса и его дети (правнук и правнучка Е.П.Михаэлиса): Сергей Юлианович Хотимский (1946г.р.), Татьяна Юлиановна Хотимская (1950 г.р.) – ныне Адамович.

Юрий Григорьевич Лермонтов (1910 г.р.) – сын Софьи Григорьевны Хотимской и Григория Михайловича Лермонтова, двоюродный брат родного внука Е.П.Михаэлиса, чьи воспоминания записала его золовка (родная сестра жены) Татьяна Молчанова (1958 г.р.).

Со второй половины XIX в. территория Степного края стала традиционным местом ссылки для особо неблагонадежной и в то же время, прогрессивно думающей молодежи. Здесь по приговору царского суда жили декабристы, революционные демократы и участники польского восстания 1863-1864 гг. Но самой многочисленной была колония народовольцев. В нее входили люди различных сословий: крестьяне, сапожники, аптекари, писатели, журналисты и студенты. «Так, в 1835 году в Усть-Каменогорске отбывало ссылку 108 человек, в Семипалатинске – 22 человека. В 1863 году в городах Восточного Казахстана насчитывалось политических ссыльных с женами и детьми 129 человек»[1]. А «с 1870 по 1880 годы в Семипалатинскую область прибыло 120 политических ссыльных»[2]. В это число можно включить и Е.П. Михаэлиса, прибывшего в г. Семипалатинск всего годом раньше – в 1869 г.

Воспитанник Петербургского университета, участник революционного движения 60-х годов, соратник Н.Г. Чернышевского, Н.В. Шелгунова, Н.А. Добролюбова. За активное участие в студенческих волнениях и распространение революционных прокламаций молодой Михаэлис  был осужден и отправлен в ссылку.

О Семипалатинском периоде жизни Е.П. Михаэлиса, равно как и об усть-каменогорском написано, достаточно много. Этой «яркой фигурой» занимались и упоминают в своих работах: В.В. Галиев, А.М.Жиренчин, П.П. Косенко, С.П.Пенькова, Л.М.Аэзова, Н.В.Алексеенко, Р.С.Фёдорова и  др.    Однако, пальма первенства по праву принадлежит известному восточно-казахстанскому краеведу С.Е. Черных. В его книге «С берегов Иртыша» (Изд. «Казахстан», А-А.., 1981 г.), написанной на основе богатых архивных материалов, Евгению Михаэлису посвящена глава «Друг Абая» (с.28-73).

Взяв за основу, вышеназванный источник и дополняя его новыми сведениями, дадим краткую характеристику казахстанского периода жизни Е.П. Михаэлиса.

1869 год г.Семипалатинск.

Сюда Е.П.Михаэлис прибыл из города Тары Тобольской губернии, где он находился в ссылке с 1863 года. В г.Семипалатинске гласный надзор за ним был завершён в 1878 году. С разрешения генерал-губернатора Западной Сибири Е.П.Михаэлис был принят на должность помощника делопроизводителя хозяйственного отдела Семипалатинского областного Правления. Через год он становится младшим   чиновником особых поручений.

Будучи секретарем Областного Статистического комитета, Е.П.Михаэлис выступил инициатором изучения природных условий, хозяйства и культуры Семипалатинской области. Он серьезно и основательно занимается исследованием  незнакомого ему края и как результат  - избрание его в члены Западно-Сибирского отдела Русского географического общества.  Труды Е.П.Михаэлиса получили заслуженное признание научной общественности Сибири и до сегодняшнего дня пользуются большим авторитетом среди этнографов и краеведов региона.

Находясь в г. Семипалатинске, Е.П. Михаэлис внес серьезный вклад и в развитие культурной жизни края.

По инициативе и под его руководством  в Семипалатинске в марте 1882г. была проведена однодневная перепись населения города. Собранные сведения им были обработаны  и опубликованы. Эта работа и сегодня является ценным источником по истории дореволюционного Семипалатинска.

В 1883 г. при Областном Статистическом комитете не без участия Е.П.Михаэлиса были открыты музей и общественная библиотека. 

Важным событием в жизни Е.П.Михаэлиса стало знакомство с Абаем Кунанбаевым, состоявшееся в Семипалатинской общественной библиотеке. До конца жизни Абай высоко ценил эту дружбу и говорил: «… Михаэлис, именно он сделал больше, чем родной отец, открыв мне глаза на мир!».

Дочь Е.П.Михаэлиса – Людмила Хотимская в своих воспоминаниях говорит о большой дружбе между отцом и Абаем. Они общались не только в семипалатинский период жизни Е.Михаэлиса. В 1893 г. Абай гостил у него несколько дней в г. Усть-Каменогорске. Их дружба длилась 20 лет. До самой смерти Абая.

1882 год. г.Усть-Каменогорск.

Сюда Е.П.Михаэлис прибыл после проведённой переписи населения в г.Семипалатинске и остался здесь до конца жизни. Что представлял из себя город более 100 лет назад, каким увидел его Е.Михаэлис?

«Усть-Каменогорск являлся небольшим захолустным уездным городом. В нем проживало около 5 тыс. человек. В городе насчитывалось всего 5 улиц: Береговая, Ильинская, Троицкая, Большая и Андреевская, и 6 переулков – Соляной, Крепостной, Мечетский, Соборный, Базарный и Пожарный. Их названия выражали понятия, связанные с историей, жизнью и бытом горожан, их социально-экономическим укладом. Застроены они были сплошь деревянными домами, которых насчитывалось около 600. Осенью и весной улицы из-за непролазной грязи становились труднопроходимыми. Основной достопримечательностью города было двухэтажное кирпичное здание трехклассного городского училища. Имелись… церковь, татарская мечеть, несколько кожевенных и мыловаренных заводов, торговые ряды… Население города было сплошь неграмотным, жизнь проходила скучно и однообразно, драки, скандалы были обычным явлением городской жизни».[3]

Не очень приятное впечатление от прочитанного, но, тем не менее, именно сюда приезжает Е.П.Михаэлис. Здесь ещё более раскрылся его талант исследователя, изобретателя, общественного деятеля.

В Усть-Каменогорске он тесно сошелся с передовой интеллигенцией города. Его собеседниками и единомышленниками стали исследователи и этнографы братья Белослюдовы, священник и краевед Б.Герасимов, ссыльный народоволец А.Федоров. С последним, их связала единая творческая работа по разработке новой конструкции улья,  удостоенной серебряной медали на Всероссийской выставке в 1894 г.

Владея несколькими языками, Е.П.Михаэлис свободно пользуется иностранной технической и научной литературой. Его научно-исследовательские статьи можно встретить не только в «Известиях» Географического общества, в изданиях Академии Наук, но и в зарубежной печати.

Евгений Петрович ведет переписку с учеными ряда стран. Его признают знатоком экономики Алтая и Степного края. С ним считаются профессионалы в области геологии, зоологии, химии, почвоведения, этнографии. За заслуги по изучению края он был награжден медалью  Русского Географического общества.

Как краевед, Е.П.Михаэлис не только изучал кочевой образ жизни, уклад и быт казахского народа, но и оказывал практическую помощь. Он составлял проекты и чертежи для преобразования края, участвовал в прокладке новых, более рациональных в экономическом отношении трактов. Это он является автором новой навигационной карты озера Зайсан.  Ему принадлежит открытие залежей каменного угля в Зайсанском уезде. Е.П.Михаэлисом был изучен золотоносный Калбинский хребет в восточной части Семипалатинского округа и точно указаны районы предстоящих разработок, что впоследствии нашло применение при работах  по добыче золота в этом районе.

Е.П.Михаэлис зарекомендовал себя как великолепный зоолог. Его труд по конхиологии (отдел зоологии, изучающий раковины моллюсков) был опубликован Академией наук России, а для зоологического музея Академии Михаэлис «…пожертвовал ценную коллекцию зоологических предметов, собранную в окрестностях г. Усть-Каменогорска, которую Академия приняла с особым интересом». Другая его коллекция моллюсков заняла достойное место в зоологическом музее Берлинского университета.

В 1896 г. в г. Усть-Каменогорске была открыта библиотека, основу книжного фонда которой составляли личные книги городской интеллигенции и политических ссыльных: Е.П. Михаэлиса, А.Н. Федорова, О.Ф. Костюрина и др.

Право вернуться из ссылки Е.П.Михаэлис получил лишь после событий 1905 г. Но к этому времени была уже семья, а край, который когда-то приютил его, бывшего ссыльного, стал родным и близким. Здесь он  во второй раз в жизни вступает в брак и становится отцом.

В запасниках ГАВКО хранятся бесценные сокровища по истории края, в том числе и церковные Метрические книги. Одна из них, за 1897 г. содержит запись следующего содержания:

«Дата: август, 20
Вступили в брак:

Потомственный Почетный дворянин Евгений Петров Михаэлис,

Православного исповедания, вторым браком, 55 лет

Вдова казака станицы Усть-Каменогорской 

Елизавета Алексеевна Касихина, православного исповедания

 вторым браком 33 лет.

Поручители:

По женихе – усть-каменогорский мещанин Степан Алексеев Лукианов, семипалатинский мещанин Андрей  Григорьев Курбанов.

По невесте – коллежский советник Вистениус и семипалатинский мещанин Василий Семенов Чумов.

Обряд венчания совершали:

Иерей Александр Сосунов с диаконом Николаем Пушкаревым».[4]
От этого брака в 1891 году (еще в то время гражданского) родилась девочка, ставшая со временем Людмилой Евгеньевной Михаэлис, дочерью акцизного чиновника, личной  почетной гражданкой г. Усть-Каменогорска. В будущем она войдет в еврейскую семью усть-каменогорских купцов - золотопромышленников и станет женой Ивана Григорьевича Хотимского.

Основателем многочисленной династии Хотимских является Гирш Янкелевич, упомянутый в Сибирском торгово-промышленном календаре – на 1910 год под рубрикой «Торговые фирмы», как золотопромышленник. [5]  По сведениям его правнучки (Адамович Татьяны Юлиановны), ныне проживающей в г. Усть-Каменогорске, он попал в Восточный Казахстан после 25-летней службы в царской армии Николая Первого, царствование которого длилось 30 лет и считается одним из самых мрачных периодов еврейской истории в России. Именно в годы правления Николая Первого были созданы так называемые кантонистские школы, куда забирали и еврейских мальчиков в малолетнем возрасте. Очень ярко описывает судьбу кантонистов А.Герцен в книге «Былое и думы».

«Это было одно из самых ужасных зрелищ, которые я видел – бедные, бедные дети! Мальчики 12- 13 лет еще кой-как держались, но малютки 8-10 лет  …эти больные дети без уходу, без ласки, обдуваемые ветром…шли в могилу».

Еврейского подростка на долгие годы отрывали  от родительского дома, но самое главное в процессе учебы  малолетний «солдат» должен был отказаться от своей веры и пройти обряд крещения. Подобная  участь выпала и на долю молодого Гирша Хотимского.

Отслужив положенные 25 лет плюс годы учебы в кантонистской школе, Гирш Янкелевич, как «николаевский» солдат, пользуется определенными льготами. С середины 19 века эта категория еврейского населения получила для себя и своих детей право свободного выбора места жительства. В связи с чем, многие из «николаевских» солдат отправились на поиски своего «еврейского счастья» в глубь Сибири и Степного края. «Евреи, принявшие христианство, не подлежат ограничениям и могут приписываться к городским и сельским обществам на общих основаниях (ст.776, т.9)». [6] А в 1882 году было принято решение правительства о разрешении зачислять евреев, бывших «николаевских» солдат в купечество. По этой схеме, скорее всего, сложилась жизнь отставного солдата Гирша Хотимского. Женившись в г.Томске, во второй половине 19 века, он приезжает в уездный Усть-Каменогорск, где начинает заниматься предпринимательской деятельностью, а именно частной золотопромышленностью. Начатое дело имело успех и в начале 20 века он уже имеет статус зажиточного усть-каменогорского купца-золотопромышленника 2 гильдии.

По сведениям Семипалатинского историко-краеведческого музея Г. Я. Хотимский организовал золотопромышленное Товарищество «Г.Я. Хотимский и К°», прииски и рудники которого были разбросаны  по всей территории области. Лишь в Усть – Каменогорском и Зайсанском уездах они занимали 332 десятины[7].

Кампания Хотимского, одной из первых в крае (в 1906г.), стала использовать в работе на рудниках паровые машины (см: Игибаев С.К. Изменения в технике золотодобычи в дореволюционном Казахстане // Известия АН КССР, сер. Общественные науки, № 6, 1983 – с. 27-29).

По имеющимся архивным материалам Департамента КНБ РК по ВКО у усть-каменогорского купца 2 гильдии Хотимского было 7 сыновей: Александр, Маврикий, Борис, Иосиф, Сергей (1874 г.р.), Иван (1879 г.р.), Виктор (1885 г.р.) и одна дочь Софья. Кто из них был старшим, установить не удалось, но доподлинно известно, что все братья пошли по стопам отца, так или иначе они связали свою жизнь  с золотопромышленностью. Детям от матери достался прекрасный музыкальный слух,  они все играли на фортепьяно.  По мере того, как подрастали сыновья, отец наделял их приисками, они становились самостоятельными и уверенно занимались уже «своим золотом».

Все братья Хотимские, каждый  в свое время и по своей причине, стали выкрестами, т.е. приняли обряд крещения и перешли в православие. Жизнь ставила свои условия. Им предстояло продолжать дело отца, быть владельцами земельных участков, а в положении 1891 года об устройстве управления в областях Акмолинской, Семипалатинской записано: «… приобретение земель в этих областях всеми… лицами нехристианских исповеданий воспрещается» [8]. Кроме того, по решению правительства 1889 года «еврей, перешедший в христианство, освобождается от всех, лежащих на нем, как еврее, ограничений. Правящим Сенатом по общему собранию признано, что единственным основанием ограничения прав евреев является их вероисповедание. Переходу евреев в христианство закон благоприятствует» [9].

 Принятию решения о переходе братьев Хотимских в православие способствовало и то, что многие из них были женаты на христианках.

Ограничиваясь рамками заявленной темы, проследим судьбу Ивана Хотимского, предпоследнего из сыновей Гирша Янкелевича, т.к. именно ему уготовано было судьбой связать свою жизнь с дочерью  Е.П. Михаэлиса.

   В ходе исследовательской работы были найдены потомки усть-каменогорских купцов Хотимских. На сегодняшний день в городе проживают: Хотимский Сергей Юлианович (1946 г.р.) и Адамович (Хотимская) Татьяна Юлиановна (1950 г.р.). Благодаря сведениям  Т.Ю.Адамович,  удалось восстановить более подробно жизненный путь, интересующего нас, Ивана Хотимского, предпоследнего из  сыновей Гирша Янкелевича.

Родился Иван Хотимский в 1879 году в Усть-Каменогорске. В 1897 году окончил Екатеринбургское реальное училище и вскоре вернулся домой. Обстоятельства сложились так, что он, как и старшие братья, стал выкрестом. Сегодня мы не знаем, как  доподлинно проходил обряд крещения иудеев, но источники сохранили информацию,  как это должно было быть: «… не иначе, как в городских церквах, в воскресный или праздничный день, в присутствии собравшихся для общественного богослужения и со всею возможною торжественностью» [10].

Метрическая книга записей актов о рождении, браке и смерти

Троицкой церкви Омской Духовной консистории

 г. Усть-Каменогорска за 1904 год.
«Дата:

9 февраля

лет:

24-х

Нареченный:

Иоанн Григорьев.

Запасной унтер-офицер из вольноопределяющихся первого

разряда купеческий сын Ицкок Гиршев Хотимский иудейского 

вероисповедания просвещен святым крещением с разрешения 

Его Преосвященства, Преосвященнейшего Михаила Епископа

Омского и Семипалатинского телеграммой от 7 февраля 1904

года за № 1647.

Восприемники:

Потомственный  почетный гражданин  Павел Иванов Самсонов

 и жена потомственного гражданина Евдокия Иванова Пушкарева.

Обряд совершали:

Протоиерей Александр Сосунов и диакон Евгений Пушкарев» [11].

Теперь пути к работе для продолжения отцовского «дела», были открыты. Вполне вероятно, что проблемы с «золотом» и привели Ивана Хотимского в дом Евгения Михаэлиса. Это предположение вполне обосновано. И вновь мы обращаемся к С. Е.Черных.

«Евгений Петрович Михаэлис, уделявший большое внимание изучению геологического строения Калбинского хребта и сбору образцов горных пород, интересуется и золотоносными месторождениями. В пределах Восточного Казахстана им было открыто несколько месторождений, богатых золотом. Неслучайно поэтому золотопромышленники часто обращались к нему за советами и помощью. В своей домашней лаборатории он нередко производил для них анализ ископаемых, осуществлял проектирование разного рода механических приспособлений на приисках» [12].

Теперь все складывается в логическую цепочку. Скорее всего, «золото» и связало молодого Ивана Хотимского и Е.П. Михаэлиса. В Усть-Каменогорске Евгений Петрович проживал в своем доме, расположенном на углу улицы Большой (н. ул. Кирова) и переулке Соляного (н. Набережная им.Е.Славского). В этом доме произошла встреча золотопромышленника Ивана Хотимского с 19-летней Людмилой Михаэлис.

Людмила была единственной дочерью у отца. Впереди планы на будущее, мечты о Женских Бестужевских курсах, жизни в столице.  Но все планы резко изменились, когда она познакомилась с Ванечкой, именно так Людмила Михаэлис называла его всю жизнь. А Ванечка был на 11 лет старше  невесты и уже крепко стоял на ногах. Евгений Петрович Михаэлис, очевидно, со спокойным сердцем отдавал свою дочь, ведь это была зажиточная крепкая семья, недаром завистники называли их в городе «золотыми жидами».

В 1909 году под старинными сводами Троицкой церкви г. Усть-Каменогорска состоялось венчание молодых, о чем свидетельствует Метрическая книга. 

Метрическая книга записей актов о рождении, браке и смерти Троицкой церкви г. Усть-Каменогорска за 1909 год

«Дата»

1 июля

Вступили в брак

Усть-Каменогорский купеческий сын Иван Григорьев Хотимский,

Православного вероисповедания, первым браком, 30 лет.

Девица Людмила Евгеньевна Михаэлис, дочь акцизного чиновника, почетная гражданка, православного вероисповедания, 19 лет

Поручители:

томский мещанин Исай Яковлев Хотимский и миропольский мещанин Алексей Иванов Векштейн.

Обряд совершали: протоиерей Александр Сосунов и диакон Евгений Пушкарев [13].

На следующий год, 29 декабря 1910 г. родился Юлиан Хотимский, внук Евгения Михаэлиса. К сожалению, семейный покой был нарушен, начавшейся вскоре Первой мировой войной. Ивана Хотимского мобилизовали в 711 пехотную Томскую дружину, где он служил в чине зауряд-прапорщика. После Октябрьской революции 1917 года вернулся домой, но в июне 1918 года был мобилизован уже в Колчаковскую армию. Позже судьба распорядилась так, что он становится красногвардейцем. В 1918 –1920 гг. служит в Красной армии в 76-ой бригаде 26-ой стрелковой дивизии, делопроизводителем санчасти бригады. После окончания гражданской войны демобилизовался, вернулся в г.Усть-Каменогорск к жене и сыну. 

Иван Хотимский продолжил семейную традицию. Правда, приисков и рудников он уже не имел, время было не то, но работал в системе цветной металлургии, в должности начальника планово-экономического отдела вольфрамового рудоуправления «Убаредмет» ВКО. И, казалось бы, все хорошо, жизнь налаживается, но наступил сталинский 1937 год – и этим все сказано. Одного за другим увозили «черные воронки», забрали почти всех братьев Хотимских. Арестовали весь управленческий аппарат, Ивана взяли в числе последних.

Из архивной справки Департамента КНБ РК по ВКО: «13 августа 1937 года Хотимский И.Г. был арестован органами НКВД и необоснованно обвинен в том, что являлся участником контрреволюционной вредительской группы, существовавшей в рудоуправлении. Постановлением Тройки УНКВД по Восточно-Казахстанской области от 7 декабря 1937 года Хотимский И.Г. приговорен к 10-ти годам лишения свободы в исправительно-трудовом лагере. Наказание отбывал в Бамлаге НКВД Дальневосточного края, на станции Завитая Амурской железной дороги». Уже, находясь в Семипалатинской тюрьме на пересылке, Иван Григорьевич пытался найти правду. Он, как и многие в то жестокое время, написал письмо прокурору СССР Вышинскому А.Я. с просьбой пересмотреть его «дело». Но ответа, естественно, не последовало. Иван Григорьевич никогда не отличался крепким здоровьем, у него было больное сердце, да и возраст давал о себе знать. Он умер в лагере. А дома от него остались лишь письма, которые ему удалось отправить в далекий Усть-Каменогорск. Как вспоминает Т.Ю.Адамович, Людмила Евгеньевна Михаэлис перед смертью уничтожила практически все, она не могла допустить, чтобы кто-то проник в то малое – сокровенное, что осталось от ее Ванечки. И вновь сухие строчки из архивной справки Департамента КНБ РК по ВКО: «Постановление Президиума Восточно-Казахстанского областного суда от 10 января 1956 года, постановление Тройки УНКВД от 7 декабря 1937 года прекращено за отсутствием состава преступления». Т.Ю.Адамович  вспоминает, что после реабилитации, когда нужно было идти за документами в определенные органы, Людмила Михаэлис гордо сказала: «Нет!».

Кто же остался от большой семьи Хотимских после сталинской «мясорубки»? Сын  Александра Хотимского – Юрий,  предположительно может жить на Украине и Юлиан – сын Ивана Григорьевича и Людмилы Евгеньевны Хотимских. Как сложилась жизнь Юлиана, его детей и внуков, прямых потомков Михаэлиса,  мы сегодня знаем достоверно, так как все они проживают в г. Усть-Каменогорске.

Юлиан Иванович Хотимский родился за два дня до нового 1911 года  и большую часть своей жизни прожил в г.Усть-Каменогорске. Здесь окончил школу, пытался поступить в Томский политехнический институт, знаний хватило, но в институт не приняли, сказалось непролетарское происхождение. И тогда, после окончания школы, он два года проработал в «Союззолото», сначала старшим рабочим, затем коллектором и буровым мастером. Но золото уже не прельщало молодого 20-летнего парня. Появилось новое увлечение – журналистика. Учеба в институте, планы на будущее, но все прервала война. В июле 1941 года он ушел на фронт и прошел всю войну в действующей армии. Награжден орденом Красной Звезды и четырьмя медалями. Но от судьбы не уйдешь. Уже в январе 1945 года в Восточной Германии он был тяжело ранен. В Усть-Каменогорск его матери Людмиле Евгеньевне Михаэлис пришла похоронка. Но он так хотел жить, что, пройдя через множество операций, лишившись ноги и глаза, выжил. И, несмотря на то, что остался инвалидом на всю жизнь, считал себя счастливым человеком. Домой вернулся с молодой женой, медицинской сестрой, которая была с ним в самые трудные минуты  жизни. О журналисткой карьере не могло быть и речи, надо было искать новое для себя занятие. Юлиан Иванович устраивается в Обком профсоюза медицинских работников, где  проработал до 1967 года. И только на пенсии стало возможным осуществление юношеской мечты. Он работает в общественной приемной газеты «Рудный Алтай». Пишет репортажи, статьи, фельетоны. Но боевые ранения дали о себе знать, и в феврале 1968 года он уходит из жизни. Это был удивительный человек! Он никогда не жаловался на свои трудности (а ведь ему приходилось передвигаться на костылях), помимо журналистики занимался фотографией, рисовал акварелью и маслом. Без сомнения, он является достойным потомком, своих известных в городе, предков.

Как уже было сказано, в семье  Гирша Хотимского, кроме  сыновей, была дочь – Софья. До последнего времени потомки династии Михаэлис – Хотимских не имели о ней никаких сведений. Семейное предание сохранило лишь память о том, что в начале ХХ в. она уехала из Усть-Каменогорска и впоследствии вышла замуж за офицера с громкой фамилией – Лермонтов. Фамилия действительно известная, но то, что она имеет самое прямое отношение к древнейшему роду Лермонтовых, ярким представителем которого был русский гениальный поэт – Михаил Юрьевич Лермонтов, мы не были до конца уверены. Все изменило письмо, полученное в мае 2004г. одним из  авторов данной публикации из США от  Татьяны Молчановой ((учёный, кандидат биологических наук. «Гематологический научный центр» и «Институт молекулярной биологии», Российская Академия наук. Москва. Занимается генетическими исследованиями российской ветви семьи Лермонтовых среди ныне живущих родственников.  С 1991г. ж ивёт и работает в США.) Завязалась переписка, в ходе которой материалы о семье Хотимских пополнились новыми сведениями.  Получена ценная информация о семье Софьи Григорьевны Хотимской и   ее мужа – Григория Михайловича Лермонтова, родственника в седьмом поколении знаменитого поэта.  Татьяна Молчанова,  приходится двоюродной сестрой Лидии Молчановой – супруги Юрия Григорьевича Лермонтова.   Она плодотворно занимается историей древнейшего рода Лермонтовых. В процессе этой работы записала воспоминания 94-х летнего Юрия Григорьевича Лермонтова (сына Софьи Григорьевны Хотимской), ныне американского гражданина и создала сайт (http://pages.prodigy.net/tatochka), где представила семейную историю Лермонтовых. 

Теперь мы представляем краткий и обработанный вариант этих воспоминаний[14].      

В начале 1900-х годов Софья Хотимская покинула родительский дом и уехала в Санкт-Петербург. Судьбе было угодно, чтобы провинциальная девушка из далекого Усть-Каменогорска встретила в огромном городе  ни кого-нибудь, а сына дворянина, офицера Императорской армии, Георгиевского Кавалера - Григория Михайловича Лермонтова; правнука адмирала Михаила Николаевича Лермонтова (1792 – 1866), имевшего родство в шестом поколении с поэтом Михаилом Юрьевичем Лермонтовым (1814- 1841); внучатого племянника, героя русско-турецкой войны генерал-майора Александра Михайловича Лермонтова (1838 – 1906).

Молодая семья поселилась в доме № 68 на Фонтанке в Петербурге. Здесь же родились их сыновья:  Александр –1908 г.р.  и Юрий – 1910 г.р. В дворянской семье Лермонтовых царили достаток и благополучие. Софья Григорьевна, получившая хорошее образование и знавшая в совершенстве английский и французский языки, занималась воспитанием сыновей, Григорий Михайлович служил в Императорской армии.

В 1914 году Григорий Лермонтов по долгу службы оказался в г. Анапе. Семья была вместе с ним. Срок службы подходил к концу, но события 1917 года  внесли свои коррективы в устоявшийся благополучный быт. Многие в это время оказались на распутье, как дальше жить и на чьей ты стороне? Но для полковника  Императорской армии такого вопроса не существовало. Он вступил в армию генерала Врангеля. С 1919 года командует свободным драгунским полком и Первым Петербургским уланским полком.

В 1920 году г.Анапа была захвачена войсками Красной Армии. Так случилось, что Софья Григорьевна  оказалась в тылу врага, одна с двумя малолетними детьми. Она принимает решение, во что бы то ни стало вернуться домой в Петербург. «Путешествие», через охваченную войной Россию, было не только не легким, но и довольно опасным. Петербург встретил разрухой и голодом.  Почти все имущество древнейшего дворянского рода Лермонтовых было изъято в пользу Советского государства. Встал вопрос – на что жить и как прокормить детей. Помогло знание языков, хотя денег, вырученных за частные уроки, едва хватало на самую скудную пищу. И тогда Софья Григорьевна решается на крайний шаг. Она определяет обоих мальчиков в школу-приют для бедных детей.  Как вспоминает сегодня, 94-летний Юрий Григорьевич, жизнь в приюте была далекой от той, к которой привыкли мальчики – картошка, селедка и немного хлеба. Эти годы, пожалуй, были самыми сложными в жизни Софьи Хотимской-Лермонтовой. О муже сведений никаких, она даже не знала, жив ли он; дети в приюте. Наступает 1923 год. Приходит тот самый «черный»  день, подсознательно ожидая которого, все эти годы жила Софья Григорьевна. Продав последние фамильные украшения и используя связи старых друзей, ей удается купить визы на выезд из России в Германию.  Приезд в Германию (1924г.), совпал с долгожданной новостью. Софья Григорьевна узнаёт, что муж – жив и с остатками белой армии находится  в г.Дубровнике (с 1918г. Королевство сербов, хорватов и словенцев; с 1929г. Югославия, ныне независимые государства: Хорватия, Сербия и Черногория). Семья воссоединилась. г.Дубровник в то время принял огромное количество русских эмигрантов. В основном это были военные, участники «белого движения». Их семьи жили в бараках. Григорий Михайлович  колол дрова и продавал их, Софья Григорьевна подрабатывала экскурсоводом для редких иностранных гостей.

Однако дети подрастали, надо было определяться с их дальнейшим образованием. В семье потомственного военного Г.М.Лермонтова, выбор мог быть только одним – Кадетский корпус. 

Юрий Лермонтов с 1926 по 1932гг. обучается в Крымском кадетском корпусе (г.Белая церковь, Королевство сербов, хорватов и словенцев, ныне Сербия и Черногория.),  затем – учёба в Высшем Морском училище ( г.Дубровник, Королевство сербов, хорватов и словенцев, ныне Хорватия).  В 1936г.  в чине поручика он уже служит на  торговом судне. 

         1939 год - начало Второй Мировой Войны. Операция по захвату Югославии началась 6 апреля 1941 года. Уже 13 апреля пал г.Белград и страна была оккупирована гитлеровскими войсками. 

           Торговый флот Дубровника  в своём подавляющем большинстве  находился вне территориальных вод Югославии и уже в 1941 году присоединился к  Объединеным силам антигитлеровской коалиции. Корабль, на котором плавал Юрий Григорьевич, пришвартовался в  американском порту  г.Нью- Йорка в 1941 году. С этого времени и до конца Второй Мировой Войны  он бороздит морские просторы в ранге капитана морского флота и первого офицера на разных торговых судах, составляющих часть легендарных морских конвоев Союзных Сил антигитлеровской коалиции.  Юрий Григорьевич Лермонтов - потомок древнего дворянского рода никогда не мог представить себе, что сможет воевать против России перед лицом грозящего ей внешнего врага.

        Юрий Григорьевич Лермонтов прошел в двух конвоях на Мальту в решающем 1942 году, затем, г. Мурманск в 1943 году. Он участвовал ещё в 7 конвоях, которые были снаряжены в портах гг. Нью- Йорка, Норфолка, Филадельфии, Балтимора, Монреаля и были направлены в Лондон (несколько конвоев), Ливерпуль (несколько конвоев), Египет.

        В коротких перерывах между конвоями Лермонтов Юрий Григорьевич привлекался к обучению молодых американских моряков, к подготовке их к опасной миссии ходить в конвоях.

        В 1945 году война закончилась для капитана Ю.Г. Лермонтова. Однако не закончилось его морская карьера. В 1946 году он становится капитаном торгового судна «Панаманте», который был спущен на воду в 1946 году, как корабль построенный в связи с Американской компанией Либерти («Освобождение»), сыгравшей решающую роль в победе Союзных Сил над силами гитлеровской коалиции «Ось» на море. «Панаманте» был выстроен компанией Далморе, ( г.Нью- Йорк) и плавал под Панамским флагом (Dalmore Corp., NY, 1946г.) Это был успешный период в жизни Юрия Григорьевича. Его корабль совершил 8 кругосветных путешествий. Торговые операции были реализованы практически во всех странах мира: Англия, Франция, Италия, Япония, Китай, Индия, Филиппины, страны Африки и многие другие. Юрий Григорьевич свободно говорит на русском, французском, английском, итальянском, сербском языках. Его уважала и любила команда корабля. Свое последнее кругосветное путешествие Юрий Григорьевич совершил в 1954 году.

 К этому времени в семье произошли изменения. Отец – Григорий Михайлович Лермонтов умер ещё в 1949г. в г.Дубровниках и похоронен в семейном склепе семьи Ганзен, с которой при жизни был в дружеских отношениях (Ганзен Алексей Васильевич (1876-1937), живописец, внук Ивана Константиновича Айвазовского). Старший брат Александр (htt://xx13.bomm.ru/voron.htm) обосновался в Бразилии. Софья Григорьевна Хотимская-Лермонтова последние годы жизни жила с Александром и похоронена в Бразилии, г. Рио де Жанейро.

Пришло время устраивать личную жизнь и Юрию Лермонтову. Волею судьбы, географически, он уже давно был далёк от России и  принял американское гражданство. Но в душе офицер Лермонтов никогда не забывал о своих «корнях» и остался истинно русским человеком, что собственно и повлияло на выбор невесты. Его избранницей стала Лидия Молчанова, известная ему ещё с 1940г., когда ей было всего 12 лет. Юрий Григорьевич, не задумываясь, отправился в Канаду, в г.Ванкувер, где к этому времени проживала Лидия Молчанова. Венчание состоялось в Русской церкви в г.Сиэтле (США) в 1954г. и свадьба была поистине русской. 

Наступило время перемен в жизни бывшего морского капитана. Юрий Григорьевич закончил курсы чертёжников и более 20 лет проработал дизайнером в самой крупной американской авиастроительной компании «Бойнг».

В 1958г. родилась дочь – Татьяна. Лермонтовы уже навсегда осели на американской земле, но постоянные воспоминания  о родине не могли не наложить определённого отпечатка на весь уклад и  дух семьи. Они и сегодня поддерживают связь с Русской общиной, отмечают православные праздники, говорят на русском языке. Вход в дом украшает герб семьи Лермонтовых, в комнатах стоят православные иконы. В центре, одной из гостиных, висит портрет императора Николая Второго в золочённой раме. Всё проникнуто духом дворянского русского семейства. Юрий Григорьевич  серьёзно относится к своей принадлежности к русским кадетам. Он выписывает и читает «Кадетскую перекличку», поддерживает связь с кадетами, живущими в Америке. Он не был в России с 1923г., но в курсе всех изменений, происходящих на родине. Юрий Лермонтов смотрит русские новости, читает газеты, книги, чутко реагирует на политические, социальные, экономические события, происходящие в России, любит русскую литературу. Произведения своего знаменитого предка-поэта читает и перечитывает постоянно, а «Лермонтовская энциклопедия» его настольная книга.

У Юрия Григорьевича Лермонтова растут внуки, правда, уже с фамилией Бохман-Лермонтовы.

Удивительным получилось сочетание трёх фамилий, вписавшихся и в историю Восточного Казахстана. Евгений Петрович Михаэлис не только в юности (и в Петербурге), но и «всю оставшуюся жизнь» (пребывая в ссылке в Таре, а затем в Семипалатинске, обосновавшись позже в Усть-Каменогорске), был непременно в числе оппонентов Российской «дореволюционной» власти. Его дочь была замужем за человеком, кому довелось служить и в царской армии, и в «белой» и в «красной» и погибнуть уже «при Советах». Родная тётя родного внука Евгения Петровича Михаэлиса, покинув в молодости г.Усть-Каменогорск, в Санкт-Петербурге выходит замуж за человека, который в гражданскую войну защищал Российскую монархию, был активным участником «белого движения». Судьба распорядилась та, что Хотимские-Михаэлисы, по-прежнему живут в г.Усть-Каменогорске, а Хотимские-Лермонтовы – «далеко за океаном», в частности, в США. И лишь в наши дни оказалось возможным поведать обо всех вместе, в едином  рассказе.
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Bs 1879 u 1880 r.r. no manuiatasb Crensoro [I'emepans-
[yoepuaropa Rasmakosa Muxasimcs cOBepmIAID nJjaBaHie RBEPXD
no Wpreimy, b yersio Uepmaro Mproima, nas BHISICHEHIA BO-
mpoca 0 NPArOAHOCTH BePXOBLess MPTHmE Kb HApOXOACTBY. E. II.
codpairs GONBIIOR Marepiarb LId COCTABIeHIA HABH rATOPCEOH
kaprel Tedenia Mpreimra Mekpy Cemunafaraackons n o. 3afica-
mows. Bwberh c¢b Thup mmb Oburm cOGpaHsl Ha ATOMD  HPOTA-
skemin nogpoOHms  cebrbEia o cmiaBEOMB cypoxoxctsh, pwoo-

b OHD Oblb 00g3aHD

1) ,,A6ait (H6parumt) Kynaa6aess'. A. Byceiixanosa. 3amuckd Cemunaar.
Ho;naomtﬂa, 3an.-Cn6. Urx. M. P. leorp. O6ut, Bun IIL
,.Cabap apeBunx® Jeiunkosuxs sexeniit na TapSorarat u Caypy“. HUssb-
crm M. P. Teorp. O6m. 1874 r. 7. X, orx. 1L
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nhaefi skenmexunin, E{IL. cobpans na nymn KOJLIEKUII0  DAKO-
BUHD, AWEPHND U H
ABWICH JAOKIALh, NpoYBTaHEBI Muxasmucons uieHaMs 3a.-Cub.
Orxbaa Teorpad. 0644 !5 moadpa 1880 r.

E. II. npnssaxs HWpreimrs  seime CeMupagaTHHCRa  TPHTOL-

HBIMB 18 TIIaBaHidg

LROMBIXD.  PeavapraroMd 970il  m0b3EN

ADOXOJOBD, NpH YCAOBIH He CINILEOMD
rayookofl  ux® nocausn; suberb ¢p rhMB OHb YEAQ3arb U HA
BO3MOKHOCTH TMOJAB30BATLCA THMH rapaHaMm Ha 0. 3ancanh, KO-
TOPHIA VIHIHZHDYIOTCSA }Teﬂepb napoxopunkamn (Tonoxessii MHCH
n ap.). llpemocreperaih OHB M OTH. XHIIHAULCKATO nerpediaedis
pron ma o. Baicanb'). llosxabe E. II. upepocraBnib BL pac-
nopsasenie Cemmnazarinckaro Ilogsorabma, wiICHONT KOTOPAro |
0HDB COCTOAND, MIH Hflheqamgiﬂ Bp Bannckaxs asb pykommen,
no Bompocy 00b maymesiu  Uprsima; RypBaID TIONEOBHIEEN
3pAx0Ba, BeEHHbIA KN BO BPEMs NIaBABIA MAPOX0IA U0 Humneny
Uprsimy, o. Hopwp-3aficany m Bepxueyy Hprsimy sb 18638 2K 1
n ,Juesunks l'emesepa‘’ (uyremectsie Lesesepa no Hpreimy 55
1764 1.)%). ‘
[poskmsas Bp Cemumararsackb, E. I npusais nopy YeHie
NpousBeCTH TeoNormueckoe mscabrosamie OKpecTHOCTEH Cemnna-
JaTaHcka, BB UBIAXD BBICHEHIA NpoHCXomAeHiA wherHAro mec -
naparo sapoca. OED NQEIIENH Kb BuBoAy, 910 CeMunaiaTuHckil
NeCOKS — DOJOBATO IPOHEXOKJeHis I BAHOBHAKOMB ero ABIACTCH
Wprems, nepeTnpaiomif Taibky Bh NeCOKH, KOTODHIL HOTOMB OT-
nepenocntcest sbrpous BB cropony Ce-
ari roposa ors samoca E. II. mpusma-
HATHCA CePLe3BOll JPeBecHOl  HOCANKOR

Jaraercs mo OeperaMb
manaiatancka. Juaa sa
BaIb HEOOXOMUMBIMD

1) K3 ofsopy mayumoit ab

I06Guaeiinbii c60pHAKD
2) Ban., Cemnn. IToa. 1909
3) 3an. Cemnn. [loa, 1912

resbiocTn 3an.-Cnb. Teorp. Ota. crpan. 43—5I.
n.-Cn6. Ota. H. P. Teorp. O6m. 1902 r

. e IV

. suin, VL
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Mek1y pyeroms Mpreima w mocrpoiikamm u cxbiate TyTe BeA-
KyI0 pacTaTelIbHOCTh 3amoubuuofi. Ceom cooOpaikeHis 1O BTOMY
sonpocy E. II. mamevatars noroms BB rpyaaxs Cemunmararnm-
ckaro [eorpapmu. Ilogporabaal'). »

3annTepecoBasmuch pakymgamu, E. H. cocrapurs ,onucamie
HOBHXD 1 ManomssberErxb MomockGeh IOmmaro Aaras m Cbs.
Juxyarapin‘‘. 9ra pabora Opira wsgaHa Aranemieit Haygn?).

Maxo mscabpoBanemin HanGmuckifi xpeOers npusiexs Kb cedb
paavangie Mpmxasanca u E. II. Bb cosepmencTst unsyumis reo
JOrmiecKoe CTpoeRie ero, IyMas J1aTh IO HTOMY BONPOCY CTAaThIO
mis 3anncoks Cemunan. [logsornbma. Cwmeprs ocrauoBuxa 3Ty
padory. Bw BochMmpecarsixbs romaxs npomnur. croxbria  E. IL.
Muxasinchs nepeceinics Ha KATETHCTBO BB T. Y CTHEAMEHOTOPCKD,

b B EHIB 10 caMOd cMepTH.

e Ilo pommuocTn momenpnka nagsupageas Muaxaenues abiaas
Ooxpmie pasyhsmel 1m0 AxTa, KOTOPHIME  OHB MONB30BAJICA JIA
cBouxs uayunsixbs nbrefi. IIpmmururuoe cocrosmie Aurafickaro
MYeI0BONCTBA HABENO €ro Ha MBICIb CO3MaTh I8 I9eJ0BOJCTBA
TAKOW THN'EG PAMOYHALO YVIABA, KOTOPHI-Ob oTebyams mberabivb
yCIOBiAMB BejleHiA muexoBogEaro abma. 9ra Muicabh ObIa BHIIOX-
Hena copvberno ¢b uspberapiMs mueaoBonoMs A. H. PegopoBbivs.
,,AarafickiZ*¢  yiaei—nsodpbrenie Mnxasanes — Pegoposa — no-
ayunas aa Huskeropoxckoin  Beepoccifickoii Bricrasrb cepedps-
myio wmefanb, Jwos weerosonmoe abao, E. II. sasers BB
OKDeCTHOCTAXD Y CThbKAMEHOTOPCKAa COOCTBEHHYW Hachky, KOTO-
pasg HCCHIA XapakTepb NOKasaTelbHOH, Takbh Kakb Obla o0cTaB-
JeHa PAMOUHBIME VIbAMH I TPOYAMEA UPHCIOCODICHISAMB pauio-
naipHaro  nuexosoxcrsa. Ilo Bompocy o muemosojcTBh ma Al-
rat E. II. nowberuas BB cnemiampHofi u o0meir mesarn Hbc-

1) |, Hecyaustit 2awocs BB r. Cemmmanarsackb*. 3anuckn Cemmmax. leo-pad.
HOLI'BOT.’L’]BJ]Z Bern, VI
2) Banucku H. AI\J,'.L. Hayks. 1892 r. T. 69, KH.
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EOJBEO c?‘aleﬁ. 1) Ibstexsrocts Muxasnnca, xaks IPeJCTaBN -
TeId DalllOHANbHANO n@NOBONCTBA Ha Axral, moayumma ecr-
Hyi0 OubAKY BB CHeMIMBHEIXD KypHanaxs, rib oms Vg
Denoposs HazBaHB 5»ITUAMH  DAIiOHAIEHATO ITeI0BOACTBA Ha
Amrab®, Tlevaramncs YeoorsremByomis  sambrin 00  aTEXB
ABYX'D MYCI0BOAAXD U BT H3JaHiAXD MhcTHANO yuenaro Obmecrsa, “ 3
3aHUMAACH HAYIHBIM nscabposaniamm, E. IT. Muxasmucs pp |
TOHE BpeMA MpHHEMANT ! rbarexsHoe ywacrie u B FOPOJCKHX ‘
abraxs. Owb cocrodmid riacHsNE YersraMenoropexoi Topox -
cxolt Jymst tpn uermipnbria, Emy-ke sa srors nepiors Bbe-
Meliﬂ HemsMBHEO mOpY'#mock  mpeachiareiibcrsosamie gy npeg- |
n:aoopnmxm. cOOpaHiAXtf rIacEHXS. Bb sBamim  riacmaro Jdymut
6. II. Bcerma Owmas medBricorh cBoero nojgoxkenis. Kro cumrs-

HBISA, yﬁ'ﬁnHTe.HI;HHHfD’B npoussoxnmit  puoeyarxbuie ma raac-
HHXD I BHSHBAIN (PN Hitan - yonuosms OOMBHD MEBHL,  Bb

TOMB  OTHOCHTEJNLHOMp KYJIBTYPHOM'D dxaroycrpoitershs (Hapog-
moift oms, meoun, JonbHALB ® T. JA.), KOTOPOE@ Tagkh CYIEeCT-
BeHHO W3MBHEIO ()UADHOMIID B3aXOJYETHATO ¥ CTHKAMEHOTOPCKA,
ecTh 3HAumTe;pHAs 0§t Tpynoss n Mmxasmuca. Ki memy Gess !
upoHin MoxkEO  OnaofnpumbanTs OOMYHHE SOHTETh [IACHHIXD
dyvsr jorens ropoga®. E. II. Omas uveropbrn Hesaypatasi.
Ero mugmsuxyansuocth phako MpoABISIacCh BO BCeMb — i Bb €ro Jo-
rukh, m mameph cmoeofpasumo oxbBarees, mw BH moctpoiikh ero
zova (0coboe pacuoioenie OKOHT), B B Mexogaxh musui. K10
3HaeTDh, KAKOE HAYYHOE M0J0JKeHie 3aHANDb-06 TOTD 3aMbyaTeapHbI

) ,K% sompocy o nuexoso.crah BB YcrbRaMeHOroOpCKOMB yE3agt%, Crenunoit
Epait, 1897 r. Ne 120.

wAuaraiickiit yren*—A. H. denoposa u Esr. Maxasaucs. Chsepuoe [uenosoa-
creo, 1897 r. N 7, Maprs. JKypuans wanasaics Bb Bapuayib ss 1896 —1897 r.r.
myerosonoms M. E. [lasposbims

2) ,, o nacbkams Ycrokamenoropckaro yhsaa, Ceaul b. I'epacamosa. 3am,
Cemnnan. ['eorp. Hoxnora., sun. IV, 1909 r.

KB Boupocy o paniomarsuoms mnieaososcreh ma Aarab®, Csa. B. l'epa-

cnvosa. Ban, Cewnn. IToswora. sen. V], 1912 r.
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genophKn, ecan-Ob Cypoa pacnopaania
xapoMs,  WBLCTHBI JINTEPATOPD H.
. Kamercs Bb ,,Pyecroit Mgicons, o )
} ABIXG CTENmAXDh A3l norn0h TaTAHTIUBLL
_ Boraras ayxosHad oprammsanis . [T-1a
\. commbHift B TOMD, YO, TPH Gaaronpiard
TEACTBAXD, 1 Muxanauch MOFG-ObI fpiod
moe MOskers OBITH Jake eBponeiickoe 1
.ammn, [enaTHBA BOCTIOMBHAR| 1 HEROTOD
grejeil ero MoIOA0CTH. Tmena nxn uaphc
g manp. anzeparops JL ¢. Taureaee
wnis'), unncarens IlearyBops 1 Ap.
qeNpHbITT 1eTOBBED. '
Hacrogmas kpatkas saMbria HAONCH QI bIHO, B nhiaaxs
nffiacn pEREOUAHLE QLRI VIT wway ‘_ . U‘*Mm,.hq
_TOpBIM, Kb MOMEHTY  1IOXyUeHId ’nsBﬁcu o eyeprn E. [I-ua,

ObLIb yike BAKOHICHD leuaTasiess. Bouo (bt 0UeHD KeJIATETHHO,
qr00bl KTO-Tn00 3L Juih, sHaomuxb Jo. II ,h‘nan'b Ooale mox-
pobunis  cebybuia 0 nokoiinoMs, Icompt il Momﬁo Opiro 051 Ha-
e, cabayommnxs anycmaxx;' anncoks  Ioxsorybaa.
Xora E. II. 6was yike sb rogaxs, HOI‘ 111970, TOBMAUMOMY, HE
nponebmafw OJIH3KYI0 KOHYHHY ero. 123 oa0pa MHOI Oblia 10~
aysena ors E. II. orkpetea Takoro egiep:amis ,,Buum mm y
Bacs ocemsio H H. Ilasross n M. 4. HHnmeB(,muf UM -
an oun  pedeparsl 0 Kaxdh miam 1. W7 Kakia BhicKassiBajgn
:HpEI’lﬂOJIOJKOHiﬂ Ha Oyaymiii rogs? omure mab 1 goaro
npoOsrs Ha Jkymoh, mo nmourm 6:3p mpansw. Teneps HbCKOIb-
KO XBODaw, HO JAyMai INONDABHTHCS. carp crarbio (o Kan6th)
eme He HAUMHAIB, HO MOCTapaich Hagprs Ha awaxs‘. Hamu-
catb reoxormueckoe uscakrosanie o KaaGhuckons xpeorh E. II-uy
1y, Muu. I'¥ 1908 r. Maii.

@ 0CTABIHIA HUKARAXD
CAOMUBIIAXCA 00CTOA-
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06p I, 1I-1 coxpa- i
' 136 ro Apysei u ab-
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УДОСТОВЕРЕНИЕ


Дано это удостоверение в том, что член Западно-Сибирского Отдела Русского Географического Общества и его Семипалатинского подотдела Евгений Петрович МИХАЭЛИС являлся, как это видно из имеющихся в Отделе данных, крупным научным работником Западной Сибири и семипалатинского края. Бывший студент-естественник Петербургского университете, арестованный в 60-х годах прошлого столетия по политическому делу, посаженный в Шлиссельбургскую крепость и высланный затем в Петрозаводск, а отсюда переведенный, вследствие столкновения с губернатором, в г.Тару, Тобольской губ., Михаэлис обосновался потом в Семипалатинском крае и умер в г.Усть-Каменогорске в 1913 г.


Научно-культурная работа Е.П.Михаэлиса была такова:

1. Он первый из исследователей открыл в 1871 г. залежи каменного угля в Зайсанском крае, запасы которого были потом определены в 10 миллиардов пудов. Начатые в свое время разработкой, Зайсанские каменноугольные копи в настоящее в настоящее время сулят богатые экономические перспективы.

2. Он первый исследовал в 1879-1880 г.г.верхний участок Иртыша от г.Семипалатинска до озера Зайсана, на протяжении 758 килом., и признал его пригодным к пароходству. Он составил навигаторскую картину этого участка и собрал значительный материал экономического и географического характера, который потом имел значение при окончательном разрешении вопроса об организации в верхних плесах Иртыша пароходства, связавшего огромную, приграничную с Монголией, часть Семипалатинского края с Сибирью. 


3. Он изучил слизни на огромном пространстве Сибири, начиная от г.Тары, Тобольской губернии и кончая Северной Джунгарией. В области Сибирской конхиологии труды Михаэлиса занимают далеко не последнее место. Ценность этой работы подтверждена представителями зап. европ. науки /профес. Берлинского унив. Мартенс/.

4. Он занимался изучением Алтайских ледников и первый из натуралистов-исследователей открыл в 1871-72 г.г.прежнее мощное оледенение Алтая. По его следам уже шли и дальнейшие исследования.


5. Он является, вместе с известным алтайским пчеловодом народовольцем А.Н.Федоровым, пионером рационального алтайского пчеловодства и изобретателя, совместно с тем же Федоровым, особого типа рамочного улья, так назыв. «Алтайского», приспособленного к алтайскому пчеловодству и имеющего распространение не только среди пчеловодов Алтая, но и далеко за  пределами его. Улей этот премирован на Всероссийской Нижегородской выставке серебряной медалью.


6. Он первый занялся изучением глубоких песков г.Семипалатинска, выяснив причину их появления и указав способы борьбы с ними.

7. Он, как геолог, хорошо изучил золотоносный Калбинский хребет, протянувшийся в восточной части Семипалатинского округа, и давал точные указания в вопросах золотопромышленности, определяя место, где можно было бы начать разработку золота. Его научной компетенции некоторые золотые разработки в Калбе связаны своим возникновением.


8. Многие научные экспедиции и отдельные крупные представители науки, изучавшие Алтай и Семипалатинский край, пользовались в своей работе советами и указаниями Е.П.Михаэлиса /исследователь Алтая проф. Сапожников, исследователь Алтая проф. Янишевский и др./


9. Михаэлис открыл в казахской степи крупный поэтический талант, в лице казахского поэта Ибрагима /Абая/ Кунанбаева, воспитанием которого Михаэлис занимался в течении нескольких лет. В результате казахский народ в лице Кунанбаева получил блестящего поэта, талантливыми произведениями которого оригинальными и переводными - /перевел на казахский язык басни Крылова, некоторые произведения Пушкина/ зачитывалась вся степь.


10. Был основателем и первым секретарем Семипалатинского областного статистического комитета, который явился первой краеведческой организацией Семипалатинского края и собрал разнообразный ценный краеведческий материал, получивший местную научную оценку.

11. Был основателем Семипалатинского областного Музея, для которого доставил ряд экспонатов, полученных им в процессе изучения им Семипалатинского края.


12. Принимал широкое участие в общественной жизни города Усть-Каменогорска, энергично выступал в звании уполномоченного городского Общественного управления, в защиту интересов просвещения и культурного благоустройства Усть-Каменогорска.


Научные работы Е.П.Михаэлис печатались в Трудах Общества /Ленинград/, Семипалатинского подотдела Западно-Сибирского отдела Русского Географического Общества, английском журнале «________» и разных других изданиях.


Для характеристики Е.П.Михаэлис, как человека, необходимо указать, что он: 1. В 60-х годах прошлого столетия играл большую роль в революционном движении в Петербургском университете, стоя во главе студенческого революционного кружка, 2. Семья Е.П.Михаэлис была революционная семья. Старшая сестра Евгения Петровича, Людмила Петровна, была замужем за известным писателем Н.В.Шелгуновым, подвергшимся административным репрессиям. Другая сестра, Мария Петровна, была та особа, которая бросила к ногам Н.Г.Чернышевского букет цветов, во время совершения над Чернышевским обряда политической казни на одной из площадей Петербурга. сестра Михаэлиса вышла замуж за Богдановича, казненного за участие в террористических действиях. 

О Михаэлис, как крупной личности, не мало сохранилось воспоминаний в русской литературе у таких известных ее представителей, как писатель Шелгунов, писатель Боборыкин, литератор Пантелеев и др. о революционных сообщениях в Петербургском университете, при участии Михаэлис, писал и Герцен в своем «Колоколе».

Список более известных трудов Е.П.Михаэлис 
1.Отыскивание месторождений минерального топлива в Зайсанском приставстве в 1871 г. / «Записки» Семипалатинского подотдела Зап.Сиб.Отдела Русского Георафического о-ва, выпуск Х, 1915 г./

2. Следы древних ледниковых явлений на Тарбагатае и Сауру /«Известия»/ Русского Георафического Общества, Т.Х, отд. 11, 1874/


3. то-же / «Записки» Семипалатинского п/ла, вып.Х, 1915 г./


4. Условия судоходства по Тихому Иртышу и озеру Зайсану / «Записки» Семип. п/ла, вып. VIII-1914 г./

5. Переписка Михаэлиса с профессором-геологом Мартень в 1882-1886 г.г. о моллюсках / «Записки» Семипалат. п/ла, вып. VIII-1914 г./


6. Геологические экскурсии в окрестности Усть-Каменогорска в 1885 г. / «Записки» Семипалатинск п/ла, вып. Х, 1915 г./


7. К вопросу о ледниковом периоде на Алтае / «_________», декабрь, 1886 г.,


8. То-же / «Записки» Семипалат. п/ла, вып. VIII-1914 г./


9. Описание новых и малоизвестных моллюсков Южного Алтая и Северной Джунгарии / «Записки» Академии наук, т.69, кн.1, 1892 г./


10. К вопросу о ледниковом периоде / «Землеведение» Д.Н.Анучина кн.IV, 1915 г./


11. Какой улей выбрать? / «Северное пчеловодство», Барнаул № 7, 1897г.,


12. то-же / «Записки» Семипалат. п/ла, вып. VIII-1914 г./


13. Алтайский улей. – совместно с А.Н.Федоровым /  «Северное пчеловодство», Барнаул № 7, 1897г.,


14. К вопросу о пчеловодстве в Усть-Каменогорском уезде / «Степной край», Омск, № 120, 1897 г./


15. Песочный занос в Семипалатинске / «Записки», Семипалат. п/ла, вып. VI – 1912 г./

Кроме того, Михаэлис предоставил Семипалатинскому подотделу Зап.Сиб. отдела Русского Географического Общества для напечатания в его «Записках» две ценные, дотоле не опубликованные рукописи по вопросу об изучению Иртыша: а/ !Журнал Зряхова, веденный во время плавания по Нижнему Иртышу, озеру Зайсану и Верхнему Иртышу в 1863 г.»/ «Записки» Семип. п/ла, вып.IV, 1909/ и б/ «Дневник Генезера» - путешествие Генезера по Иртышу в 1764 г. / «Записки» Семип. п/ла, вып. VI, 1912 г./
Более известная литература о Е.П.Михаэлис

1.Н.В.Шелгунов. Воспоминания /книга Шелгунова была перепечатана Госиздатом в 1923 году Михаэлису посвящены страницы 7, 35, 36, 43, 132, 135, 218-221/. Характеризуя Михаэлис, как выдающуюся личность, Шелгунов говорит, что «таких уже больше не видел».
2. Л.Ф.Пантелеев. Воспоминания.

3. П.Д.Бобрыкин. «За полвека» / «Минувшие годы»/, 1908 г.май-октябрь/. Говоря о Михаэлис, Бобрыкин добавляет, что Тургенев описал своего нигилиста Базарова, в своем романе «Отцы и дети» о Михаэлис.
4. М.И.Михайлов. «Воспоминания» / «Русское богатство», 1906 г. Михаэлис выведен здесь под именем «Вени». Михайлов – известный, талантливый переводчик Гейне и друг зап.европ. классиков, умер на каторге, на Каре.

5. Проф В.В.Сапожников «Катунь» и ее истоки» и ряд статей в различных сибирских изданиях. Б.Герасимов, А.Н.Федорова и др.

Председатель отдела

профессор – подпись

ПЕЧАТЬ

Делопроизводитель – подпись

________________________ 
ГАВКО, ф.251, оп.2, д.91, л.16-20











Копия 
СПИСОК *
источников, в которых упоминается МИХАЭЛИС, или те события,
 в которых он принимал участие, а так же его знакомые, родственники, современники

1.Л.Ф.Панталеев. – «Воспоминания», Гос. Изд. Худ. Лит. 1958 г., Москва. В эту книгу вошли воспоминания Пантелеева: «Из ранних воспоминаний» (СПб 1903) и два тома «Из воспоминаний прошлого» (СПб. 1905, 1908); в приложении собраны разбросанные по сборникам и газетам статьи и очерки Пантелеева, носящие характер мемуаров. Включены в издание воспоминания жены Пантелеева, посвященные эпохи 60-70 г.г. Это  издание более полное, чем предыдущее – 1934 г.
«Из воспоминаний прошлого», книга 1-я впервые была напечатана в сборнике «На славном посту (1860-1900)», СПб 1901 (под названием «Из воспоминаний о 60-х годах» - глава «Петербургские пожары»); «Русские ведомости» 1902 г., 11 января № 11 и 19 января № 19 (под названием «Петербургский университет» - глава «Профессорская корпорация») и т.д. примерно до 1905 г.
2.Штакеншнайдер Е.А. «Дневник и записки», М. «Академия», 1934 г.

3. Григорьев В.В. – «Императорский С-Петербургский университет в течение первых пятидесяти лет его существования», СПб, 1870.

4. Скабичевский А.М. – «Литературные воспоминания», М. 1928 (воспоминания о Петербургском университете 50-60 г.г.).

5. Андреевский И.Е. – «Князь Суворов» - «Русская старина», 1882, № 5.

6. Свиньин И.А. – «Воспоминания студента шестидесятых годов», Тамбов, 1890 г.

7. Сорокин В.М. – «Воспоминания старого студента» - «Русская старина», 1888, № 12 и 1906, № 11.

8. Чумиков А. «Петербургский университет полвека назад. воспоминания бывшего студента» - «Русский архив», 1888, Т.III, № 9.

9. Острогорский Виктор – «Из истории моего учительства» СПб. 1895.

10. Биобиблиографический  словарь – «Деятели революционного движения в России», т.1, М. 1928.

_______________________ 
*  сведения взяты из книги Л.Ф.Пантелеева. «Воспоминания», 1958

11. Нильский А.А. – «Закулисная хроника», СПб. 1900 г.

12. Модзалевский Л.Н. Записи в «Голосе минувшего», 1917 г., № 1
13. Никитенко. Т.2, стр. 211-250

14. Френкель А.С. Воспоминания в «Кавказ», 1894, № 36

15. Спасович В.Д. – «Пятидесятилетие Петербургского университета», сочинения, Т.IV, СПб. 1891 г., 1-й Т.

16. Суровин А.С. – Дневник, М.-Пг. 1923.

17. Боцяновский В.Ф. – Дуэль «Литературный современник», 1938, №9.

18. Сборник – «Революционное движение 1860 годов», М. 1932. (Публикация И.М.Троцкого и др.)
19. Родзевич Н.Н. – «Отставка Е.П.Ковалевского» - «Исторический вестник» 1905, № 1.

20. Феоктистов Е.М. – «Воспоминания», Л., 1929.

21. Ашевский С. – «Русское студенчество в эпоху шестидесятых годов», «Современный мир», 1907, № 7-8.

22. Юнге Е.Ф. «Воспоминания», М. 1914.

23. Николаевский К. – «Товарищи Ф.М.Достоевского на каторге» - «Исторический вестник», 1898, № 1.

24. Николадзе Н. «Каторга и ссылка» 1927, № 5.

25. Критико-биографический словарь, СПб, 1897-1904 (Венгеров, т.VI).

26. Лемке М.К. «Очерки освободительного движения шестидесятых годов», СПб. 1908, «Политические процессы в России 1860-х г.г.».
27. Гессен С.Я. – «Студенческое движение в начале шестидесятых годов», М. 1932.

28. «Колокол» (герценовский) помещал много статей, посвященных событиям студенческой жизни шестидесятых годов: «Исполин просыпается!», «Третья кровь!» и др., а так же: «Материалы для истории гонения студентов при императоре Александре II», «Студентское дело» и т.д.

29. Страхов Н.Н. – «Воспоминания о Ф.М.Достоевском» (биография, письма и заметки из записной книжки Ф.М.Достоевского, СПб. 1883)

30. Чичерин Б.Н. – «Несколько современных вопросов» М. 1862.

31. Антонович М.А. – «Воспоминания» (Шестидесятые годы М.-Л. 1933)

32. Елисеев Г.А. «Воспоминания» там же

33. Аптекман О.В. – «Берви-Флеровский», Л.1925.

34. Сборник «Политические процессы в 1860 г.», подг. В.П.Алексеева под ред. Б.П.Козьмина «К истории Молодой России», «Каторга и ссылка», 1930, № 5; Б.П.Козьмин, П.Г.Заичневский и «Молодая Россия», М. 1932.

35. Слепцова М. – «Штурманы грядущей бури», «Звенья», вып. 2, М. 1933.

36. Клевенский М.М. – «И.А.Худяков, революционер и ученый», М. 1929.
37. Кон. Ф.Я. – «За пятьдесят лет» (Собрание сочинений, 1932).

38. Шевцов «Культурное значение политической ссылки в Западной Сибири», ж. «Каторга и ссылка», № 3, 4, 10, 1929.

_____________________ 
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ГАВКО, ф.251, оп.2, д. 91, л.15
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ГАВКО, ф.180, оп.1, д.312, л.10
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ГАВКО, ф.180, оп.1, д.578, л.1
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FrOPOACKOR AIMUHHUCTPALLUH

KARY b NMNOCTAHOB.:EHUE
20 mag 1995 roga } o 1366
Ocremen, Ycrb-HaMeHoropcex,

e

U nepeumeHoBaHMy yium
HosomxonbHo#t u llkonmpHoe
mocce B IpOCHeKT Afasg u yaurp
l6ouneiron B ynuny Muxasinca

PacemoTpen pemerve roponckoik OHOMaCTHUECKOi KOMUCCUM
(mpoTokox ¥ I or 30 aprycra 1994 ropma) o6 yBexoseuenum namsTy
AGas u ero mpyra u copaTHuka Muxasiuca, yunreBasg BCo sHaumMocThH
Tpencrosmero woures - I50-metus co mug POXKIEHNA BEJIMKOI'O [103Ta
¥ MucauTens A6Gas KynanGaepa: |

TOCTAHOBIAD:

I. TepewmeHoBaTh yavupl HoBomkonbHywo u lkosbHoe mocce B
mpocnexT AGad, a MpUMHKAIyD ymuy D6unedsyn - B ymmmy Muxasiuca.

& Bocrouno-Kasaxcrancromy YOPaBIEHUI0 TI0 OUEHKE HEIBIKUMOC—
™ (A.B.Anmynun) mo T wons 1995 rofa MONr'OTOBUTH TEPEHyMEepATVO
AlOMOB Ha BHOBb HaB3BAHHBHX YJWUIAX, BHECTH UBMEHEHUH B APXVBHHE
TOKYMEHTH. YUUTHBAA TO, UTO Ha paHee cymlecTBoBaBme# ynue Muxa-
9JICa OCTAJNNUCPH MNMPABTUUECKM ONMH-IIBA NOME, OTHECTH UX K OLHO# U3
IIPWIIEr abINX  YJINI],

3. B coarBeTcTBUN C [IpeNJIOXeHUeM T'OPONCKON CHOMACTUUECKO i
KOMUCCHH IIeperMeHOBaTh paHee CyllecTBOBaBIyN yauny A6as B mocen-
ke HpacuHa B yumuy wvenn axsma HoraGas.

4. YnbOVHCKOMY OTHENy BHyTDEHHUX e (K.3.losmBamunit) ,
OrradpecroMy ormery BHyTpeHHux nen (E,A.KamanGaen) ITPOBECTH
TIeperponmcky rpaxnaH, paHee NPOXMBABUMX Ha yiIumex HosomkoabHoit,
lixompHoe mocce, K6uneiron, Muxasauca, A6as.

5. T'oponcromy [TPOM3BOICTBEHHOMY OGBENMHEHM GiaroycTpo -
CTBa ¥ KOMMyHanbHOro xossficTsa (M,A.TeHrGexoB) mo I aBrycra
1995 rona mponseectn 3aMeHy Tabivuex ¢ HasBaHWaMM yiur. llo
corjacop@HUO C I'OPOICKUM YITpaBlIEHVEM APXUTEKTYPH ¥ I'PamocTpoy-

TenbcTBa (CranaGan A.A,) ycTaHoBUTH GocT A6as KyHanGaesa B uectn
I50-neTus co mHA ero PoxIeHWA B Hayale NPOCNEKTa, HABBAHHOTO ero

MMeHeM. A

e

7. I'opopcromy dunaHcoBoMy oTmeny (Ixyras J.I.) mssckarTs
Heo6xonuMue (UHAHCOBHE CPENCTBA IS NepenMeHOBaHUA yaun HoBo-
mxonbHOA ¥ lixonbHoe mocce B mpocmex® AGas u yuurm D6uneisiof B
ynuny Muxasiuca u ycTaHoBieHMs 6bcTa AGas KynanGaesa B Hauaie
IIPOCIIeKTa, Ha3BaHHOI'O ero MMeHeM.

I'maBa ropomckoil

aJIMVHUC TPAIH H.T.Hocuxos
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ГАВКО, ф.296, оп.1, д.179, л.259-262

ФОТОГРАФИИ
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Евгений Петрович Михаэлис
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Евгений Петрович Михаэлис
с женой Елизаветой Алексеевной
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Людмила Евгеньевна Хотимская
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Могила Е.П.Михаэлиса на Ушановском кладбище (г.Усть-Каменогорск)
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Абай (Ибрагим) Кунанбаев
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Абай с сыновьями

Акылбаем и Турагулом
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Софья Григорьевна и Григорий Михайлович Лермонтовы с сыновьями – Александром и Юрием. г.Анапа, 1920 г.
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Юрий Григорьевич Лермонтов с внуком
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    Семья Лермонтовых, Молчановых, Бохман. США, 1995 г.

[image: image26.jpg]



СОДЕРЖАНИЕ

Венчание 

Юрия Григорьевича

Лермонтова и 

Лидии Григорьевны

Молчановой. г.Сиэтл,

1954 г.

СОДЕРЖАНИЕ
Предисловие …………………………………………………………….

Раздел 1 Страницы биографии

Ю.Хотимский. Евгений Петрович Михаэлис. 

Биографический очерк……………………………………………………

А.Жиренчин. Абай и его русские друзья………………………………..

Н.В.Крутова. Т.Р.Молчанова. Евгений Петрович Михаэлис, 

Хотимские, Лермонтовы. Исследование темы в рамках 

истории Восточного Казахстана…………………………………………

Б.Герасимов. Евгений Петрович Михаэлис. Некролог…………………

Раздел 2 Документы к биографии ……………………………………
Раздел 3 Фотографии ………………………………………………….
Краеведв Восточного Казахстана

МИХАЭЛИС ЕВГЕНИЙ ПЕТРОВИЧ

____________________________________________________________ 

Подписано в печать 28.05.07 г.

5,5 усл.печ.лист. 5,115 уч.изд.лист. фомат 60x84/16
Тираж 100 экз. Заказ № 7722. Печать офсетная.

_____________________________________________________________ 

Отпечатано в типографии

КГП «Областная газета «Рудный Алтай»

070003, г.Усть-Каменогорск, ул.Космическая 6/3

Тел.47-07-78
